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ΤΟ ΦΥΤΟ ΤΗΣ ΠΑΤΑΤΑΣ  
 

 

 

 

1.1  ΒΙΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ ΠΑΤΑΤΑΣ   

 
 
1.1.1  Ταξινόµηση και περιγραφή   

Η πατάτα – Solanum tumberosum L.  ανήκει στην οικογένεια των Solanaceae 

(σολανοειδή) και έχει αριθµό χρωµοσωµάτων πολλαπλάσιο του 12 (2n = 24, 

3n, 4n, 5n, 6n). Οι καλλιεργούµενες ποικιλίες είναι συνήθως τετραπλοειδές. 

Είναι ετήσιο, ποώδες φυτό ύψους 50-80 cm,  που στο υπόγειο τµήµα του 

σχηµατίζονται εδώδιµοι κόνδυλοι στους οποίους αποταµιεύονται οι 

αποθησαυριστικές ουσίες του φυτού (κυρίως άµυλο και µικρές ποσότητες 

ζαχάρου και πρωτεϊνών). 

Τα άνθη είναι πενταµερή, έχουν συµπέταλη στεφάνη χρώµατος ιώδη, 

υπόλευκη ή κίτρινη και φέρονται πάνω σε ταξιανθία της οποίας ο άξονας  

αναπτύσσεται από την µασχάλη του τελευταίου φύλλου (εικόνα 1). Είναι άνθη 

ερµαφρόδιτα, συνήθως αυτόστειρα αλλά πολλές φορές µπορεί να είναι και 

γόνιµα οπότε δίνουν καρπούς. Αυτό εξαρτάται από την ποικιλία και έχει σχέση 

µε την παραγωγή ή όχι γόνιµης γύρης. Φέρουν 5 στήµονες που σχηµατίζουν 

γύρο από τον ύπερο κώνο, ενώ η ωοθήκη είναι συνήθως δίχωρη και ο στύλος 

µακρύς.  
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Ο βλαστός είναι όρθιας ανάπτυξης, διακλαδιζόµενος, γωνιώδης και κοίλος. 

Φέρει φύλλα σύνθετα, αποτελούµενα από 7-11 φυλλάρια που το ακραίο είναι 

χωρίς παράφυλλα (εικόνα 1). Τα φύλλα καλύπτονται από λίγο χνούδι, έχουν 

οξύ άκρο και είναι επιµήκη, λοξά ή καρδιόσχηµα στη βάση. Όλα τα πράσινα 

µέρη του φυτού είναι δηλητηριώδη λόγω της σολανίνης που περιέχουν. 

 

 

   
             Εικόνα 1: Ταξιανθία φυτού πατάτας.   

 

Το ριζικό σύστηµα της πατάτας είναι αναπτυγµένο, όµως σε πολύ συνεκτικά 

εδάφη µειώνεται η ικανότητα διείσδυση της. Γι’ αυτό το λόγω ευδοκιµεί 

καλύτερα σε εδάφη ελαφρά και καλώς κατεργασµένα. Όλες οι ρίζες είναι 

διακλαδώσεις µιας κύριας ρίζας (επιπόλαιο ριζικό σύστηµα). Η µεγάλη και 

πλούσια διακλάδωση αυτού του ριζικού συστήµατος επιτρέπει στο φυτό µια 

δραστήρια και πολύ αποτελεσµατική απορρόφηση θρεπτικών στοιχείων και 

νερού.  

Εκτός των υπέργειων βλαστών, η πατάτα αναπτύσσει και υπόγειους 

βλαστούς που ονοµάζονται στόλωνες. Κάθε ένας από αυτούς χονδρένει στην 

άκρη του και σχηµατίζεται έτσι ένας κόνδύλος. Έχει όµως παρατηρηθεί και ο 

σχηµατισµός περισσότερο του ενός κονδύλου στην άκρη του στόλωνα. Ο 
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αριθµός και το µήκος των στολώνων είναι χαρακτηριστικός της ποικιλίας, καθώς 

επίσης επηρεάζεται και από τις συνθήκες της καλλιέργειας. Οι άγριες ποικιλίες 

έχουν γενικώς µεγαλύτερο µήκος στολώνων, από αυτές των καλλιεργούµενων 

ποικιλιών. 

Ο αριθµός των κονδύλων όπως και το µέγεθος, το σχήµα, το χρώµα της 

επιδερµίδας και της σάρκας είναι επίσης χαρακτηριστικά της ποικιλίας. Στην 

επιφάνεια των κονδύλων καθώς και στην αντίθετη του στόλωνα άκρη, 

παρατηρούµε επιφανειακούς ή µέσα σε βοθρία οφθαλµούς (J. E. England and 

sons, 1972. Potatoes, Ministry of Argiculture, Fisheries and Food). Οι οφθαλµοί 

αυτοί είναι σύνθετοι και αποτελούνται από τρία συνήθως µπουµπούκια που 

είναι ικανά να δώσουν 2 - 3 βλαστάρια. Έτσι αν καταστραφεί το ένα βγάζουν τα 

άλλα βλαστάρια, όµως αυτά ποτέ δεν έχουν τη δύναµη του πρώτου 

µπουµπουκίου (Λάµπρου Οικονοµίδου, Ο σύνχρονος οδηγός της 

λαχανοκηπουρικής).   

Η σύνθεση των κονδύλων εξαρτάται από τις καλλιεργητικές συνθήκες και την 

ποικιλία. Περιέχουν 75-80% νερό, 13-20% άµυλο, 0,1-0,2% λιπαρές ουσίες, 1,5 

–2,5% πρωτεΐνες, 0,4%, κυτταρίνες, 2,2%, λεύκωµα, 1,0% στάχτη, 1,02% 

µεταλλικά άλατα και βιταµίνες E, K. Επιπλέον δίνουν γύρω στις 900 θερµίδες 

ανά χιλιόγραµµο (Κοσµάς Π. Παρασκευόπουλος. Σύνχρονη λαχανοκοµία).  

 

 

1.1.2  Βιολογικός κύκλος   

Ο βιολογικός κύκλος της πατάτας στις ποικιλίες που εκµεταλλευόµαστε το 

σύστηµα <<βιασµένης ή αναγκαστικής καλλιέργειας – forzatura>>, 

συµπληρώνεται σε 65 ηµέρες, στις πρώιµες ποικιλίες σε 70 - 90  ηµέρες, ενώ 

στις όψιµες συµπληρώνεται µέχρι και 180 ηµέρες (Αριστ.Ι. Κριάρη,1962. Η 

καλλιέργεια της πατάτας). 

Οι κυριότεροι περίοδοι για τις συνηθισµένες ποικιλίες µέσης πρωιµότητας 

αρχίζει µε το φύτρωµα που η διάρκεια της σε ηµέρες κυµαίνεται από 16-30, 

ακολουθεί η άνθηση µε διάρκεια ηµερών 36-40 και τέλος η ωρίµανση που 
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κυµαίνεται από 50 µέχρι 60 ηµέρες (συνολική διάρκεια ηµερών από το φύτρωµα 

µέχρι ωρίµανση: 102 - 130). 

1.2  Ε∆ΑΦΟΚΛΙΜΑΤΙΚΕΣ ΣΥΝΘΗΚΕΣ  
 

 

1.2.1  Κλίµα
Η πατάτα σε σχέση µε άλλες καλλιέργειες είναι φυτό ανθεκτικό και όχι πολύ 

απαιτητικό στο κλίµα, έτσι µπορεί να ευδοκιµήσει σχεδόν σε όλα τα είδη 

κλιµάτων, γι’ αυτό και η διάδοσή της σε όλο τον κόσµο έγινε σχετικά γρήγορα. 

Ευδοκιµεί κυρίως σε εύκρατο (ούτε πολύ ζεστό ούτε πολύ ξηρό) και  δροσερό 

κλίµα, µε χωρίς σοβαρές διακυµάνσεις της θερµοκρασίας κατά την περίοδο 

καλλιέργειας. Σε τροπικά κλίµατα αναπτύσσεται µεν καλά το υπέργειο τµήµα 

της, αλλά δεν κονδυλοποιεί ικανοποιητικά. 

Στην Ελλάδα µπορεί να καλλιεργείται στα παράλια, στα µεσόγεια και σε 

περιφέρειες µε µικρότερο υψόµετρο: πεδινές, κάµπους, κοιλάδες, λεκανοπέδια, 

όπως και σε ορεινές, σε ψηλά βουνά και στα οροπέδια. 

Παρακάτω αναφέρεται αναλυτικά η επίδραση της θερµοκρασίας, της 

φωτοπεριόδου καθώς και της εδαφικής και ατµοσφαιρικής υγρασίας στην 

καλλιέργεια της πατάτας.  

 

 

1.2.1.1  Θερµοκρασία  
Το φυτό της πατάτας για να ευδοκιµήσει χρειάζεται βλαστική περίοδο µε 

µέτριες θερµοκρασίες, σε όλη τη διάρκεια της ανάπτυξής της. Ο κορµός, οι 

βλαστοί και το φύλλωµα της είναι πολύ ευαίσθητα στις παγωνιές (-2 0C), ιδίως 

όταν είναι τρυφερά. Το πολύ κρύο αν µάλιστα συνοδεύεται από δυνατούς 

ανέµους είναι ολέθριο για την καλλιέργεια της, γιατί αν δεν παγώσουν τα φυτά, 

θα παράγουν λίγους και µικρού µεγέθους κονδύλους. Οι ευνοϊκότερες 

θερµοκρασίες για την ανάπτυξη του φυτού είναι 20-22 0C, ενώ για την έναρξη 

σχηµατισµού των κονδύλων λίγο µικρότερες γύρω στα 16-18 0C. 
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Ειδικότερα οι απαιτήσεις του φυτού σε θερµοκρασία στις διάφορες φάσεις 

του βιολογικού κύκλου είναι οι εξής: 

 

α) Εκβλάστηση οφθαλµών κονδύλων: 
Αρχίζει από τους 5 0C και επιταχύνεται σε υψηλότερες θερµοκρασίες. 

 

β) Ανάπτυξη του φυτού µέχρι την έναρξη κονδυλοποίησης: 
Χαµηλές θερµοκρασίες κάτω από τους 10 0C κατά την περίοδο αυτή είναι 

ανεπιθύµητες γιατί καθυστερούν την ανάπτυξη του φυτού και ευνοούν 

µυκητολογικές και βακτηριολογικές ασθένειες. 

 

γ) Έναρξη σχηµατισµού κονδύλων και αρχικά στάδια ανάπτυξης: 
Η υψηλή θερµοκρασία εδάφους άνω των 20 0C κατά την περίοδο αυτή 

µειώνει των αριθµό των κονδύλων που σχηµατίζονται. Σε θερµοκρασίες 

εδάφους άνω των 30 0C, δεν σχηµατίζονται καθόλου κόνδυλοι και άµα ανέβει 

ακόµα περισσότερο και η ξηρασία γίνεται πιο έντονη αρχίζει το φυτό να 

µαραίνεται. 

 

δ) Περίοδος ταχείας ανάπτυξης κονδύλων- ωρίµανσης: 
Αύξηση της θερµοκρασίας πάνω από 25 0C προκαλεί µείωση της ανάπτυξης 

των κονδύλων.  

 

Οι θερµοκρασίες που επικρατούν στα πεδινά της χώρας κατά την άνοιξη και 

το καλοκαίρι, δεν ευνοούν την ανάπτυξη του φυτού και των κονδύλων του. 

Αντίθετα στις ορεινές περιοχές της χώρας µας, οι καλλιέργειες της πατάτας 

βρίσκονται κάτω από καλύτερες συνθήκες θερµοκρασίας, γι’ αυτό και οι 

αποδόσεις εκεί φθάνουν τους 4 - 5 τόνους / στρέµµα, σε γόνιµα και αρδευόµενα 

εδάφη. 
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1.2.1.2  Φωτοπερίοδος  

Το φως επιδρά στην φωτοσύνθεση και το σχηµατισµό του αµύλου, συνεπώς 

στην απόδοση. Η πατάτα είναι φυτό πολύ φωτόφιλο και χρειάζεται αρκετό φως 

για να έχουµε αύξηση της παραγωγής. Έστω και λίγη σκίαση από τα δέντρα 

ελαττώνει την απόδοση της, ενώ σηµαντική σκίαση την κάνει ανίκανη να δώσει 

κονδύλους.  

Όταν εκτεθούν σε µικρή φωτοπερίοδο (10 ωρών), παρατηρείται πρωιµότητα 

3 - 4 εβδοµάδες στην έναρξη της κονδυλοποίησης, σε σχέση µε το χρόνο 

κονδυλοποίησης όταν εκτεθούν στην επίδραση µεγάλης φωτοπεριόδου. Γενικά 

σε µεγάλη φωτοπερίοδο ευνοείται περισσότερο η ανάπτυξη του φυλλώµατος 

και η άνθιση, ενώ σε περιορισµένης διάρκειας ηµέρες είναι καλύτερη η 

ανάπτυξη των κονδύλων. Σε αυτήν την περίπτωση βλέπουµε όµως ότι τα φυτά 

είναι ασθενέστερα, περιορίζεται η ανάπτυξή τους, εµποδίζεται η άνθιση τους και 

ελαττώνεται απόδοση τους. Αφ’ ετέρου, µε διάρκεια φωτισµού 18 ωρών, 

παρουσιάζεται βλάστηση χωρίς κονδυλοποίηση. 
 
 

1.2.1.3  Εδαφική και ατµοσφαιρική υγρασία 
Μακριές περίοδοι ξηρασίας είναι δυσµενείς για την καλλιέργεια της πατάτας, 

γιατί η ανάγκη νερού είναι µεγάλη σε όλα τα στάδια της ανάπτυξή της. Έτσι 

προκόβει κατ’ εξοχήν, στις χώρες µε συχνές βροχοπτώσεις και υψηλή 

ατµοσφαιρική υγρασία. 

Στις υγρές περιοχές η ανάπτυξη του φυτού είναι κανονική, όταν όµως η 

εδαφική υγρασία παρατείνεται πολύ το φθινόπωρο, είτε επειδή υπήρχε 

περίσσεια στο έδαφος, είτε από διαδοχικές επίµονες βροχές, τότε προκαλεί 

οψίµισµα της παραγωγής, οι πατάτες γίνονται νερουλές, πτωχές σε άµυλο, ενώ 

συγχρόνως ευνοείται η ανάπτυξη ασθενειών.  

Όταν η ξηρασία παρατείνεται κατά την περίοδο της άνθισης του φυτού, 

καθώς επίσης λίγο πριν ή αµέσως µετά την έναρξη της κονδυλοποίησης, δεν 

γίνονται φανερά τα δυσµενή αποτελέσµατα που προκαλεί, όµως επηρεάζει 

πολύ την κονδυλοποίηση µε αποτέλεσµα να ελαττώνεται η παραγωγή και να 
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χάνουν οι κόνδυλοι τη γευστικότητα τους. Όταν η κονδυλοποίηση είναι 

προχωρηµένη, η ξηρασία προκαλεί περισσότερο φανερές ζηµιές στο φύλλωµα, 

λιγότερο όµως στους κονδύλους. Παράλληλα, αν η καλλιέργεια βρεθεί σε 

συνθήκες υψηλής θερµοκρασίας και έντονης ξηρασίας στην αρχή της 

ανθήσεως, τότε σταµατά εντελώς η ανάπτυξη των κονδύλων. Αν όµως, έχει 

προχωρήσει η κονδυλοποίηση, οι ήδη σχηµατισµένοι κόνδυλοι µπαίνουν 

απότοµα στη φάση της αναπαύσεως, η επιδερµίδα γίνεται σκληρή και παχιά και 

η κάθε παραπέρα ανάπτυξη τους αποβαίνει αδύνατη. 

Στη χώρα µας η ξηρασία του αέρα συµβαδίζει συνήθως µε την υψηλή 

θερµοκρασία, η διαπνοή αυξάνεται πάρα πολύ συνεπώς και η έλλειψη νερού 

στο φύλλωµα αυξάνει απότοµα. Το αποτέλεσµα είναι µερική νέκρωση των 

φύλλων µε συνέπεια µείωση της παραγωγής των κονδύλων. 

 
 

1.2.2  Έδαφος 
Οι απαιτήσεις του φυτού ως προς το έδαφος είναι αυξηµένες. Προτιµά εδάφη 

βαθιά, γόνιµα, ελαφριά, χωρίς πέτρες, µε καλή στράγγιση και καλά αεριζόµενα, 

ώστε να αναπτύσσονται ανεµπόδιστα οι κόνδυλοι. 

Άριστα εδάφη για την καλλιέργεια της πατάτας που χαρακτηρίζονται ως 

‘’πατατοχώραφα’’ και δίνουν υψηλή ποσότητα παραγωγής και καλής ποιότητας, 

θεωρούνται τα αµµοπηλώδη ως ιλυοπηλώδη, µε άφθονη οργανική ουσία 

(χούµου, κοπρόχωµα). Τα αµµώδη εδάφη είναι γενικά φτωχά και δεν 

συγκρατούν αρκετή υγρασία, αλλά εφόσον βελτιωθούν µε λιπάνσεις είναι 

ιδιαιτέρώς κατάλληλα για πρώιµες καλλιέργειες. Γενικά, στα ελαφριά εδάφη οι 

κόνδυλοι βγαίνουν πιο καθαροί, στεγνώνουν ευκολότερα και διατηρούνται 

καλύτερα. Τα συνεκτικά εδάφη, δεν είναι κατάλληλα για καλλιέργεια πατάτας, 

γιατί δίνουν παραγωγή κατώτερης ποιότητας µε κακοσχηµατισµένους και 

µικρούς κονδύλους, λόγω του ότι το ριζικό σύστηµα δεν µπορεί να αναπτυχθεί. 

 Τα όξινα εδάφη, µε άριστο ph 4,8 - 5,2, θεωρούνται τα πιο κατάλληλα για την 

καλλιέργεια της πατάτας, αφού δεν ευνοούν την προσβολή των φυτών από το 

Actinomyces scabies. Ανέχεται όµως εδάφη µε ph µέχρι 6,5.  
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Μπορεί να καλλιεργηθεί στο ίδιο χωράφι περισσότερο από ένα έτος, χωρίς 

να παρουσιάζει συµπτώµατα κόπωσης. Όµως για την αποφυγή ασθενειών 

πρέπει να συνιστάται µια τριετής ή τετραετής αµειψισπορά µε µη συγγενή φυτά. 

1.2.3  Άρδευση 
Η εξασφάλιση επάρκειας νερού και η κανονικότητα των ποτισµάτων σε όλα 

τα στάδια της καλλιέργειας της πατάτας, από το φύτεµα των κονδύλων µέχρι 

την ωρίµανση τους, παίζει καθοριστικό ρόλο για την επίτευξη µίας µεγάλης 

παραγωγής και τη δηµιουργία καλοσχηµατισµένων κονδύλων. Τα υπερβολικά 

stress νερού, επηρεάζουν αρνητικά την καλλιέργεια της, υποβαθµίζοντας την 

ποιότητα παραγωγής και αυξάνοντας τον κίνδυνο προσβολής από 

ακτινοµύκωση. 

 Η συχνότητα των ποτισµάτων και η ποσότητα νερού που θα πρέπει να 

δίνεται σε κάθε πότισµα εξαρτάται από τις εδαφοκλιµατικές συνθήκες, τον τύπο 

του εδάφους και το στάδιο ανάπτυξης του φυτού (Πατάτα ’97, Νοέµβριος 1996). 

Γενικά, ο αριθµός των ποτισµάτων κυµαίνεται από 5 - 15 ποτίσµατα, κάθε 5 - 25 

µέρες. Στα υγρότερα χωράφια ποτίζουµε κάθε 20-25 µέρες, οπότε χρειάζονται 

2-3 ποτίσµατα συνολικά. Στα ξηρότερα µέρη ποτίζουµε κάθε 5-6 µέρες στα πιο 

αραιά χώµατα, κάθε 7-8 στα µέτρια και 10-12 στα πιο σφιχτά. 

Μετά το φύτρωµα οι ανάγκες των φυτών σε νερό αυξάνονται, όµως επειδή τα 

φυτά είναι ακόµή µικρά υπολογίζεται ότι χρειάζονται τη µισή περίπου ποσότητα 

του νερού από αυτή που χρειάζονται µια πλήρως ανεπτυγµένη φυτεία.  

Το υγρό έδαφος κατά την έναρξη σχηµατισµού των κονδύλων ευνοεί το 

σχηµατισµό αρκετών κονδύλων µε εµπορεύσιµο µέγεθος. Σε αυτή τη φάση, 

ανάλογα και µε τις εδαφοκλιµατικές συνθήκες, συνιστάται να γίνεται συχνό 

πότισµα µε µικρές ποσότητες.  

Οι µεγάλες ανάγκες παρουσιάζονται κατά τη φάση διόγκωσης των κονδύλων 

στην οποία οι περισσότερες καλλιέργειες υποφέρουν από έλλειψη νερού, ενώ οι 

απαιτήσεις του φυτού σε νερό µειώνονται κατά το στάδιο της ωρίµανσης των 

κονδύλων. Πριν την συγκοµιδή όµως είναι σκόπιµες κάποιες αρδεύσεις, ώστε 

να διατηρείται ένα σχετικά υψηλό επίπεδο υγρασίας στα ανώτερα στρώµατα του 

εδάφους.  
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Το πότισµα µπορεί να γίνει µε αυλάκια (εικόνα 2), µε συστήµατα τεχνητής 

βροχής (εικόνα 2) και τέλος µε στάγδην άρδεύση. Στην πρώτη περίπτωση δεν 

απαιτείται µεγάλο κόστος επένδυσης, µπορεί να χρησιµοποιηθεί νερό µε 

σχετικά µεγαλύτερη συγκέντρωση αλάτων, ευνοείται όµως η προσβολή από 

περονόσπορο. Με τη µέθοδο της τεχνητής βροχής, γίνεται καλύτερη κατανοµή 

και χρησιµοποίηση του νερού, µειώνεται ο κίνδυνος µετάδοσης ασθενειών 

εδάφους, διευκολύνεται η εκµηχάνιση των εργασιών και δεν απαιτείται 

ισοπέδωση του εδάφους.  

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Εικόνα 2: Αριστερά µέθοδος ποτίσµατος µε αυλάκια, δεξιά πότισµα µε τεχνητή βροχή. 
 

 

Με την στάγδην άρδευση µπορεί να χορηγηθεί απευθείας νερό στο ριζικό 

σύστηµα του φυτού άρα συµβάλει στην οικονοµία του νερού. Επίσης επιτρέπει 

την λίπανση να εισάγεται απ’ ευθείας στο νερό άρδευσης, οπότε εξασφαλίζεται 

οικονοµική εφαρµογή και στη λίπανση. Τέλος, το νερό άρδευσης θα πρέπει να 

έχει χαµηλή συγκέντρωση σε άλατα και ιδιαίτερα στο χλωριούχο νάτριο. 
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1.2.4  Λίπανση 
Η πατάτα χάρις το πυκνό και ανεπτυγµένο ριζικό σύστηµα που διαθέτει, 

απορροφά τα λιπάσµατα µε ευκολία από το έδαφος, ακόµα και όταν 

προστίθενται σε µικρές ποσότητες: αντιδρά όπως λέγεται, πολύ ζωηρά στη 

λίπανση. 

Από τις θρεπτικές ουσίες που παίρνει από το έδαφος, τρεις έχουν την 

µεγαλύτερη σηµασία για την ανάπτυξη και την παραγωγή της: το άζωτο, το 

φωσφορικό οξύ και το κάλιο. Όταν οι ουσίες αυτές βρίσκονται σε ανεπαρκείς 

ποσότητες είτε µόνες τους, είτε σε συνδυασµό η µια µε την άλλη, η θρέψη του 

φυτού δεν γίνεται κανονική και η ανάπτυξη καθώς και η απόδοση του σε 

κονδύλους ελαττώνεται (J.E England and sons, 1972. Potatoes, Ministry of 

Agriculture Fisheries and Food). 

Η ποσότητα των λιπασµάτων που είναι απαραίτητο να προστεθούν 

εξαρτάται, από την ποικιλία, τη γονιµότητα του εδάφους, το κλίµα της περιοχής,  

και το µήκος της βλαστικής περιόδου. Ενδεικτικά, σε εδάφη µε µέτρια 

γονιµότητα θα µπορούσαν να προστεθούν σε κάθε στρέµµα 3-4 τόνοι κοπριά, 

5-10kgr. N, 15 - 20kgr. P2O5 και 15 - 20kgr. k2O. Αν όµως δεν υπάρχει κοπριά, 

τότε θα µπορούσαν να προστεθούν σε κάθε στρέµµα 15 - 25kgr. N, 20 - 30kgr. 

P2O5 και 20 - 30kgr. k2O.  

Επίσης ενδεικτικά αναφέρουµε παρακάτω την αφαίρεση θρεπτικών στοιχείων 

από το έδαφος σε κιλά κατά τόνο κονδύλων (Πατάτα ’97, Νοέµβριος 1996):  

 

- Ν (άζωτο)…………………………………………….3,2 kgr /τόνο 
- P2O5  (πεντοξείδιο του φωσφόρου)……………….1,6 kgr /τόνο 

- k2O (οξείδιο του καλίου)…………………………....6,0 kgr /τόνο 

- ΜgO (οξείδιο του µαγνησίου)………………………0,4kgr /τόνο  

- S (θείο)……………………………………………….0,3 kgr /τόνο  

 

Η λίπανση γίνεται µε κοπριά, µε χλωρή λίπανση ή µε χηµικά λιπάσµατα 

µέσω του αρδευτικού νερού, µε το χέρι ή µε µηχανές λίπανσης. Η εφαρµογή 

τους µπορεί να γίνει σε όλη την επιφάνεια της φυτείας ή σε γραµµές κοντά στον 
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πατατόσπορο. Στην δεύτερη περίπτωση το λίπασµα δεν θα πρέπει να έρχεται 

σε άµεση επαφή µε τον πατατόσπορο, γιατί µπορεί να προκαλέσει ζηµιές στα 

φύτρα και τη ρίζα του κονδύλου. Όταν για την φύτευση των κονδύλων 

χρησιµοποιούνται ειδικές φυτευτικές µηχανές, τότε το λίπασµα τοποθετείται 3cm 

- 4cm κάτω από τον πατατόσπορο και σε απόσταση 6cm - 8cm απ’ αυτόν. 

 
1.3  ΠΟΙΚΙΛΙΕΣ  
 
1.3.1  Γενικά χαρακτηριστικά ποικιλιών  

Πολυάριθµες είναι οι καλλιεργούµενες σε όλων των κόσµο ποικιλίες και από 

αυτές έχουν πολλές δοκιµαστεί και καλλιεργούνται στη χώρα µας. Η κατάταξη 

τους γίνεται ανάλογα µε την µορφή των κονδύλων  (σχήµα, χρώµα, µέγεθος 

κ.τ.λ.), το χρώµα της σάρκας (λευκόσαρκες, κιτρινόσαρκες), τη µορφή των 

βλαστών (ανάπτυξη, χρώµα), την µορφολογία των οφθαλµών και άλλα 

βοτανικά χαρακτηριστικά. Μια δεύτερη ταξινόµηση γίνεται µε βάση την 

πρωιµότητα (πρώιµες 70 - 90 ηµέρες, µεσοπρώιµες 100 - 140 ηµέρες, 

µεσοόψιµες και όψιµες 180 ηµέρες), την ανθεκτικότητα σε βιοτικούς και 

αβιοτικούς παράγοντες, την περιεκτικότητα σε ξηρά ουσία, τις αποδόσεις κ.τ.λ..  

Η επιλογή της κατάλληλης ποικιλίας, πρέπει να βασίζεται σε αξιόπιστα 

στοιχεία για το πόσο παραγωγική είναι αυτή σε δεδοµένες συνθήκες. Τότε σε 

συνδυασµό µε βελτιώσεις στην τεχνική της καλλιέργειας, αλλά και στο χειρισµό 

του πολ/κού υλικού, µπορεί η ποικιλία να βοηθήσει στην επίτευξη υψηλότερων 

αποδόσεων αντίστοιχων µε αυτές που επιτυγχάνονται σε άλλες Ευρωπαϊκές 

χώρες.  

Οι βελτιωτές εισάγουν συνεχώς νέες ποικιλίες στην αγορά µε καλύτερα 

χαρακτηριστικά, για ειδικές καλλιεργητικές συνθήκες και για ειδικές χρήσεις. Η 

αποδοχή όµως των νέων ποικιλιών από τους παραγωγούς είναι δύσκολη και 

γίνεται µόνο αν πεισθούν ότι είναι υψηλής απόδοσης, καλής ποιότητας και 

ανταγωνιστικές µε τις είδη καλλιεργούµενες ποικιλίες. 
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1.3.2  Κάποιες από τις ποικιλίες που κυκλοφορούν στην αγορά  
 

 
 

 

 

 

 
 

Spunta (Σπούντα)                                            Edzina (Εντζίνα)                  
 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

Jaerla (Γιέρλα)                                                  Marijke (Μαραίκε) 
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Concurrent (Κόνκουρεντ)                               Cosmos (Κόσµος) 
 

 

 

 
 

 

 
 
 
 
 
 

Colmo (Κόλµο)                                               Frisia (Φρίζια) 
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2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Η ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΑ ΤΗΣ ΠΑΤΑΤΑΣ  
 
 
 
 
 

2.1  ΠΑΤΑΤΟΣΠΟΡΟΣ  
Ο πολλαπλασιασµός της πατάτας γίνεται αγενώς, µε την φύτευση στον αγρό 

προβλαστηµένων ή µη κονδύλων (του γνωστού πατατόσπορου). Ο κανονικός 

σπόρος του φυτού χρησιµοποιείται µόνο για την γενετική βελτίωση από τους 

δηµιουργούς νέων ποικιλιών. Η εκλογή υγιούς πιστοποιηµένου πατατόσπορου 

είναι ουσιαστικός παράγοντας επιτυχίας της καλλιέργειας, κυρίως επειδή την 

απαλλάσσει από πολλά προβλήµατα φυτοπροστασίας, ενώ παράλληλα είναι 

εγγυηµένης ποικιλίας. 

Πριν την φύτευση, ο πατατόσπορος υποβάλλεται σε συγκεκριµένη διαδικασία 

προβλάστησης ώστε να διακοπεί ο λήθαργος και από τα µάτια να αναπτυχθούν 

µέχρι ένα συγκεκριµένο µέγεθος, γερά και χρωµατισµένα φύτρα. Ο λήθαργος 

χαρακτηρίζεται από την απουσία βλάστησης, εξαιτίας της φυσικοχηµικής 

κατάστασης του κονδύλου που επηρεάζεται από ένα σηµαντικό αριθµό 

παραγόντων (Burton, 1963). Γενικά ο λήθαργος επηρεάζεται από ενδογενείς και 

εξωγενής παράγοντες. Ενδογενείς παράγοντες αναφέρονται ο παρεµποδιστής -

β, το αµπσισικό οξύ, τα ένζυµα αµυλάση και καταλάση κ.α. Σαν εξωγενείς 

παράγοντες αναφέρονται οι συνθήκες ανάπτυξης του κονδύλου, όπως η 

θερµοκρασία, η φωτοπερίοδος κ.α., ενώ παράγοντες που επιδρούν στην 
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διάρκεια του λήθαργου είναι η ποικιλία, η θερµοκρασία, η φωτοπερίοδος, οι 

συνθήκες αποθήκευσης και οι ασθένειες. 

Για την έναρξη του λήθαργου στον κόνδυλο υπάρχει διαφορετική προσέγγιση 

από πολλούς ερευνητές. Άλλοι υποστηρίζουν ότι αρχίζει αµέσως µετά την 

συγκοµιδή (Emillson, 1949) και άλλοι ότι αρχίζει µε την έναρξη της 

κονδυλοποίησης, άποψη που έχει επικρατήσει σήµερα σαν πιο ρεαλιστικός 

καθορισµός της έναρξης του λήθαργου (Madec and Perrenec, 1969). 

 
 
2.1.1  Προβλάστηση  

Η διακοπή του λήθαργου των κονδύλων γίνεται είτε µε φυσική µέθοδο, είτε µε 

χηµικά µέσα. Με βάση την φυσική µέθοδο οι κόνδυλοι πρέπει να αφεθούν δύο 

εβδοµάδες πριν την σπορά σε συνθήκες που ευνοούν το φύτρωµα. Αυτές είναι: 

 

   Συνθήκες φωτισµού 

Οι κόνδυλοι πρέπει να εκτίθενται στο φως, γιατί µόνο τότε εκφύονται ισχυρά 

φύτρα. Στην αντίθετη περίπτωση παρουσιάζεται έκπτυξη µακρών, λεπτών και 

λευκών βλαστών (A. Rastovski, A. Van Es et al. 1981, Storage of potatoes). 

 

  Θερµοκρασία 

Ιδανική θερµοκρασία είναι 18-20 0C, χωρίς αυτό να σηµαίνει ότι σε 

χαµηλότερα επίπεδα δεν επιτυγχάνεται προβλάστηση. Σε υψηλές όµως 

θερµοκρασίες, οι βλαστοί τείνουν να γίνουν λεπτοί και µακροί ενώ σε 

χαµηλότερες θερµοκρασίες, σηµειώνεται µια καθυστέρηση στο χρόνο έκπτυξη 

και ανάπτυξής των φύτρων. 

 

  Αερισµός 

Χρειάζεται όσο γίνεται σωστός αερισµός του χώρου που περιβάλλονται οι 

πατατόσποροι, γιατί λόγω της αναπνοής και διαπνοής των κονδύλων και 

ιδιαίτερα σε υψηλές θερµοκρασίες που η αναπνοή είναι πιο έντονη, υπάρχει 
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µεγάλη συγκέντρωση του CO2 στο περιβάλλον τους, που πρέπει να 

αποµακρύνεται. 

 

  Η κυριαρχία της κορυφής 

Απαραίτητη επέµβαση λόγω της κυριαρχίας της κορυφής που παρουσιάζεται 

πολύ συχνά στον πατατόσπορο, είναι η αφαίρεση του πρώτου φύτρου, γιατί η 

παρουσία του στη φύτευση προκαλεί ανοµοιόµορφο φύτρωµα και επιµήκυνση 

του βιολογικού κύκλου της πατάτας (οψίµιση) (Πατάτα ’97, Νοέµβριος 1996). 
. 

                              Εικόνα 3: Προβλάστηση πατατόσπορου 

 

Τα χηµικά µέσα που χρησιµοποιούµε για την διακοπή του λήθαργου είναι ο 

ριντίτης ( 0,3ml – 1,0ml / kgr κονδύλων ή 1lt / m3 , Denny,1945), διθειάνθρακας 

(12,5ml – 25ml / m3, Denny, 1926), θειουρία (διάλυµα 3% w/v, Denny, 1926), 

γιββεριλλίνες (1ppm - 5ppm, Brian et al, 1955), Βρωµοαιθάνιο (15,5 kgr / 50 m3, 

Coleman, 1984) χλωραιθυλική αλκοόλη σε συνδιασµό µε χλωραζολ (250gr και 

150gr αντίστοιχα για 1000 χιλιογραµµάρια κονδύλων (Κ. Γ ∆ηµητράκη, 1973. 

Λαχανοκοµία). 

 

 
2.1.2  Επίδραση γιββεριλλικού οξέος στη διακοπή του λήθαργου  
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Ένας από τους χηµικούς τρόπους όπως αναφέρθηκε και πιο πάνω για την 

διακοπή του λήθαργου (µόνο σε περίπτωση επείγουσας ανάγκης), είναι η 

χρήση γιββεριλλινών και συγκεκριµένα του γιββεριλλικού οξέος (GA3 ). 

Η οµάδα των γιββεριλλινών χρησιµοποιείται είτε σαν διάλυµα εµβάπτισης, 

είτε σαν διάλυµα ψεκασµού των κονδύλων. Η συγκέντρωση της είναι 1mg - 5mg 

δραστικής ουσίας / λίτρο. Η εµβάπτιση γίνεται µε σακιά, µέσα στα οποία είναι 

τοποθετηµένοι οι πατατόσποροι κοµµένοι ή άκοποι. Το χρονικό διάστηµα 

εµβάπτισης τους κυµαίνεται 4 - 10 λεπτά. Ακολούθως τα σακιά ανοίγονται και ο 

πατατόσπορος αφού στεγνώσει, φυτεύεται. 

Η συγκέντρωση γιββεριλλικού οξέος πάνω από 25ppm προκαλεί λέπτυνση 

των βλαστών και γρήγορο κιτρίνισµα των φύλλων. Ωστόσο για να υπάρξει 

πετυχηµένη εφαρµογή, φαίνεται πως οι κόνδυλοι πρέπει να βρίσκονται σε 

προχωρηµένο στάδιο λήθαργου. Αυτή η µέθοδος όµως είναι και η πιο 

εύχρηστη, ενώ άλλες µέθοδοι απαιτούν ειδικούς θαλάµους και εξοπλισµό. 
 

 

2.1.3  Μήκος φύτρων και µέγεθος πατατόσπορου  
Η πατάτα δεν είναι ούτε σπόρος, ούτε ρίζα. Είναι ένας ειδικός υπόγειος 

βλαστός, που αποθηκεύει εφεδρικές τροφές. Ως υπόγειος βλαστός φέρει και 

µάτια. Τα µάτια της, είναι τα πλευρικά µπουµπούκια της που κάθονται στις 

µασχάλες µικροσκοπικών φύλλων (Λάµπρου Οικονοµίδου, O σύνχρονος 

οδηγός της λαχανοκηπουρικής). 

Όταν ο πατατόσπορος φυτεύεται προσεκτικά µε το χέρι, τα καλά 

ανεπτυγµένα φύτρα µήκους 2cm, είναι ιδεώδη. Όµως, επειδή ο περισσότερος 

πατατόσπορος δεν φυτεύεται σωστά ακόµα και αν φυτεύεται µε το χέρι, είναι 

προτιµότερο να έχουµε φύτρα κάπως µικρά και ζωηρότερα  

Το άριστο µέγεθος του πατατόσπορου είναι όταν έχει διάµετρο 3,5cm - 

6,5cm ή βάρος περίπου 40gr - 60gr. Στους κονδύλους αυτούς υπάρχουν 

αρκετοί οφθαλµοί για δηµιουργία ικανοποιητικού αριθµού βλαστών, καθώς 

επίσης µειώνεται η απαιτούµενη δαπάνη σε σχέση µε την χρήση µεγαλύτερου 

µεγέθους κονδύλων. Κόνδυλοι πάνω από αυτήν την διάµετρο µπορούν να 
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χρησιµοποιηθούν για φύτευση, αφού πρώτα κοπούν σε δυο ή περισσότερα 

κοµµάτια. Τα κοµµάτια αυτά πρέπει να έχουν το καθένα βάρος 40gr - 60gr και 

τουλάχιστον δυο µάτια. Μικρότερα κοµµάτια µε ένα οφθαλµό, µπορεί να 

δώσουν αδύνατους βλαστούς (http://www.teilar.gr/). 

Γενικά το τεµάχισµα πρέπει να αποφεύγεται, γιατί εκτός το γεγονός ότι θα 

έχουµε µικρότερες αποδόσεις εάν ο κόνδυλος δεν τεµαχιστεί σωστά, υπάρχει 

κίνδυνος µετάδοσης ορισµένων µυκήτων, ιώσεων και βακτηριώσεων. Για την 

αποφυγή τους, συνιστάται οι κόνδυλοι να σκονίζονται µε κάποιο µυκητοκτόνο 

(Captan, Maneb, Zineb κ.τ.λ) ή καλύτερα να γίνεται εµβάπτιση τους στο 

φάρµακο. 

 

 

2.1.4  Κυριότερα κέντρα παραγωγής πατατόσπορου  
Στην Ελληνική επικράτεια, υπάρχουν ορισµένα κέντρα που παράγουν 

πιστοποιηµένο πατατόσπορο εφάµιλλο του αντίστοιχου εισαγόµενου και αρκετά 

φθηνότερο. Τα σηµαντικότερα είναι στη Χρυσοβίτσας (Γεωπονική 

σποροπαραγωγική επιχείρηση Ιωαννίνων), του Λασιθίου, της Τρίπολης και της 

Νάξου (για καλοκαιρινό πατατόσπορο).  

Για τις ανάγκες τις πατατοκαλλιέργειας σε σπόρο, η χώρα µας χρησιµοποιεί 

περίπου 100.000 τόνους, από τους οποίους ο πιστοποιηµένος ανέρχεται στο 

30%, ενώ το υπόλοιπο 70% εξασφαλίζεται από τους ίδιους τους 

πατατοκαλλιεργητές. Όµως, το 90% περίπου του πιστοποιηµένου σπόρου 

εισάγεται (κυρίως από την Ολλανδία γύρο στα 20χιλ.  - 22χιλ. τόνους), το δε 

υπόλοιπο 10% προέρχεται κυρίως από τη Νάξο (γύρω στους 7χιλ. - 8χιλ. 

τόνους). Εποµένως, η χώρα µας ως προς τον πιστοποιηµένο πατατόσπορο, 

εξαρτάται σχεδόν ολικά από το εξωτερικό (Ολλανδία). 

 

 

2.2 ΚΑΛΛΙΕΡΓΗΤΙΚΗ ΤΕΧΝΙΚΗ 
 

2.2.1  Προετοιµασία εδάφους  
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Οι προπαρασκευαστικές εργασίες του εδάφους που θα καλλιεργηθούν οι 

πατάτες, έχουν ως πρωταρχικό σκοπό να προετοιµάσουν ένα καλά 

ψιλοχωµατισµένο και καλά αεριζόµενο υπόστρωµα, ώστε τα ριζίδια των φύτρων 

να βρίσκουν κατάλληλο περιβάλλον για την ανάπτυξή τους. Επιδιώκεται επίσης 

να εξασφαλίσουν ένα έδαφος καθαρό, απαλλαγµένο από ζιζάνια, έτσι ώστε να 

αποφύγουµε τον ανταγωνισµό µε τα νεαρά πατατόφυτα για νερό και θρεπτικά 

στοιχεία.   

Αν οι συνθήκες το επιτρέπουν συνιστάται µια άροση του αγρού το 

φθινόπωρο, αν πρόκειται για εαρινή καλλιέργεια ή κατά το θέρος, αν πρόκειται 

για φθινοπωρινή καλλιέργεια. Λίγο πριν την φύτευση, γίνεται µια δεύτερη άροση 

µε ταυτόχρονη ενσωµάτωση των λιπασµάτων (βασική λίπανση), ισοπέδωση 

της επιφάνειας του αγρού και άνοιγµα των αυλακιών φύτευσης (πατάτα ’97, 

Νοέµβριος 1996).  

Το βάθος οργώµατος πρέπει να είναι µικρότερο από 25cm - 30cm, ενώ εάν 

το έδαφος είναι επικλινές, το όργωµα θα πρέπει να γίνεται κάθετα και όχι κατά 

την διεύθυνση της κλίσης, ώστε να µην ξεπλυθεί από τις βροχές (Κ. Γ. 

∆ηµητράκη, 1973. Λαχανοκοµία).  

 

 

2.2.2  Φύτευση  
Ο χρόνος φύτευσης της πατάτας προσδιορίζεται από τρεις κυρίως 

παράγοντες, τη θερµοκρασία του περιβάλλοντος, το επιθυµητό χρόνο 

ωρίµανσης της παραγωγής και την ανάγκη αποφυγής των παγετών. 

Το φύτεµα του πατατόσπορου για ανοιξιάτικη καλλιέργεια γίνεται από τέλος 

Ιανουαρίου µέχρι και τέλος Απριλίου ανάλογα µε την περιοχή, για καλοκαιρινή 

καλλιέργεια γίνεται Απρίλιο – Μάιο και σε ορισµένες περιοχές µέχρι και Ιούνιο, 

ενώ για φθινοπωρινή γίνεται τέλος καλοκαιριού ή λίγο αργότερα. 

Οι αποστάσεις φύτευσης εξαρτώνται από την ποικιλία, τη γονιµότητα, την 

υγρασία του εδάφους και το µέγεθος των κονδύλων που θα πρέπει να 

παραχθούν. Σε γόνιµα εδάφη µε αρκετή υγρασία, η φύτευση γίνεται σε 

αποστάσεις 60cm - 90cm µεταξύ των γραµµών και 25cm - 30cm πάνω στις 
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γραµµές. Σε εδάφη µικρότερης γονιµότητας, η απόσταση πάνω στη γραµµή 

πρέπει να είναι γύρω στα 35cm. 

Η φύτευση µπορεί να γίνει µε το χέρι (άνοιγµα των αυλακιών µε τσάπα, 

αυλακωτήρα κ.τ.λ., τοποθέτηση του πατατόσπορου στα αυλάκια και σκέπασµα) 

ή µε ειδικές φυτευτικές µηχανές (αυτόµατες ή ηµιαυτόµατες µηχανές) που είναι 

δυνατόν ταυτόχρονα να εφαρµόζουν το λίπασµα ή και το ζιζανιοκτόνο (εικόνα 

4). 

 

 
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                           
 
 
                                 
         
                                 
                                    Εικόνα 4: Σπορά τεµαχισµένου πατατόσπορου. 
 

 
Το βάθος φύτευσης είναι 12cm - 15cm στα ελαφρά εδάφη και 7cm - 10 cm 

στα βαρύτερα. Η φύτευση σε µεγαλύτερο βάθος από το κανονικό, συνεπάγεται 

καθυστέρηση στο φύτρωµα και πιθανών αδυναµία µερικών βλαστών να βγουν 

στην επιφάνεια.  

Όταν χρησιµοποιούνται κοµµένες πατάτες, πρέπει να τοποθετούνται µε το 

κοµµένο µέρος προς τα κάτω, ώστε τα βλαστάρια που είναι προς τα πάνω να 

µπορούν εύκολα να βγαίνουν έξω από το έδαφος. 

Για φύτευση έκτασης ενός στρέµµατος απαιτούνται περίπου 200 χιλιόγραµµα 

πατατόσπορου. 
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2.2.3  Παράχωµα  
Κατά τη φύτευση οι κόνδυλοι τοποθετούνται στον πυθµένα των αυλακιών και 

καλύπτονται µε χώµα στα πιο πάνω αναφερόµενα βάθη ή καλύπτονται 

τµηµατικά καθώς αναπτύσσονται οι βλαστοί. Με το τµηµατικό ‘’παράχωµα’’ 

(γαιοσώρευση) της βάσης των αναπτυσσόµενων βλαστών: α) δηµιουργούνται 

περισσότεροι στόλωνες ανά βλαστό, λόγω του ότι µεγαλύτερο τµήµα της βάσης 

τους σκεπάζονται µε χώµα και βρίσκονται στο σκοτάδι, β) ευνοείται ο 

σχηµατισµός περισσότερων ριζών και ριζωµάτων στη βάση του φυτού, γ) οι 
σχηµατιζόµενοι κόνδυλοι προστατεύονται από ηλιόκαµα και από το πρασίνισµα 

που µπορεί να τους κάνει να φυτρώσουν ή να γίνουν ακατάλληλοι για φάγωµα 

δ) προστατεύει τα φυτά από την πτώση της θερµοκρασίας,   ε)  αποµακρύνει 

την περίσσια εδαφική υγρασία που σαπίζει τα πατατόφυτα και στ) κάνει την 

συγκοµιδή πιο βολική (Αριστ. Ι. Κριάρη, 1962. Η καλλιέργεια της πατάτας). 

Οι επιχωµατώσεις γίνονται κατά την διάρκεια του σκαλίσµατος αρχίζοντας 

όταν το φυτό φτάσει το ύψος των 10cm περίπου. Η πρώτη αληθινή 

επιχωµάτωση γίνεται πριν το άνθισµα, όταν το ύψος των φυτών είναι 20cm - 

30cm. Ακολουθεί άλλη επιχωµάτωση προτού τα φύλλα καλύψουν το έδαφος 

(Ciro Ciufolini, 1986. Λαχανοκοµία κηπευτική, γενική και ειδική). Όταν τελειώσει 

το παράχωµα τα φυτά βρίσκονται επάνω σε σαµάρια και τα αυλάκια που 

δηµιουργήθηκαν χρησιµοποιούνται για πότισµα.  

Υπάρχουν δύο τρόποι µε τους οποίους µπορούµε να κάνουµε παράχωµα,  ο 

ένας είναι µε µηχανές (π.χ. αυλακωτήρα) και ο δεύτερος µε την τσάπα (εικόνα 

5). 

  

 
 
 
 
 
 
 
 
                
                              Εικόνα 5: Μηχανή  παραχώµατος. 
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2.2.4  Συγκοµιδή, διατήρηση και αποθήκευση  

Η συγκοµιδή γίνεται µετά την πλήρη ωρίµανση και όταν η επιδερµίδα έχει 

‘’ψηθεί’’, δηλαδή περίπου δυο εβδοµάδες µετά την ξήρανση του υπέργειου 

τµήµατος του φυτού. Εάν επιδιώκουµε πρώιµο προϊόν, η συγκοµιδή µπορεί να 

γίνει και πριν από την τέλεια ωρίµανση των κονδύλων, η κατανάλωση όµως του 

προϊόντος πρέπει τότε να είναι σύντοµη γιατί το µη ώριµο προϊόν δεν 

διατηρείται για µεγάλο χρονικό διάστηµα. 

Μετά την συγκοµιδή των κονδύλων, η οποία γίνεται µε τσάπα (ή λισγάρι) ή 

µε µηχανικά µέσα (άροτρο, πατατοεξαγωγέας), αυτοί αφήνονται για λίγο στην 

επιφάνεια του εδάφους για να στεγνώσουν και µεταφέρονται ακολούθως στην 

αποθήκη. Αποθηκεύονται χύµα ή τοποθετούνται σε κιβώτια µε ανοίγµατα, έτσι 

ώστε να διευκολύνεται ο αερισµός τους. Η κύρια σοδειά της πατάτας 

αποθηκεύεται σε θερµοκρασία 120C - 140C, µε υψηλή υγρασία, όχι έντονο 

φωτισµό και µε καλό αερισµό για τρεις εβδοµάδες. Οι συνθήκες αυτές βοηθούν 

το κλείσιµο των πληγών. Μετά η θερµοκρασία χαµηλώνει στους 40C - 50C, 

όποτε οι κόνδυλοι δεν βλαστάνουν. Επίσης για να εµποδιστεί η ανάπτυξη των 

φύτρων κατά την αποθήκευση µπορούν να χρησιµοποιηθούν φυτορυθµιστηκές 

ουσίες, όπως µείγµα των παρεµποδιστών της κυτταρικής διαίρεσης 

chlorprorham και  propham ή propachlor και propham. 

 

 

2.3  ΦΥΤΟΠΡΟΣΤΑΣΙΑ  
 

2.3.1  Ζωικοί εχθροί της πατάτας  
 

α) ∆ορυφόρος (Leptinotarsa decemlineata, οικ. Chrysomelidae) 

Είναι µικρό κολεόπτερο. Οι προνύµφες και τα ακµαία του τρώνε τα φύλλα, τα 

µαλακά στελέχη και µπορεί να φτάσουν σε µικρό διάστηµα µέχρι την πλήρη 

καταστροφή του φυτού. Το ακµαίο εναποθέτει τα αυγά του στην κάτω πλευρά 

του φύλλου και εκκολάπτονται περίπου σε 7 ηµέρες. 
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Αντιµετώπιση: 

Επεµβαίνουµε όταν ο πληθυσµός προνυµφών συνιστάται κυρίως από τις 

προνύµφες 1ης και 2ης ηλικίας. Μερικά από τα εντοµοκτόνα που 

χρησιµοποιούµε για την καταπολέµηση είναι: Karate EC, Thionex 50 WP, Desis 

2,5 EC, Agromat 20/20 EC GR, Θειοµάτ 47 WP, Ultracide 40 EC, Daconil 2787 

75 WP, Agrotox 50 siapa EC κ.τ.λ. Πολύ καλά αποτελέσµατα έχουν δώσει 

επίσης δοκιµές που έγιναν µε βιοεντοµοκτόνα, που περιέχουν το βακτήριο 

Bacillus thuringiensis subsp tenebrionis. 

 
 
β) Φθοριµαία (Phorimaea operculella,  οικ. Gelechiidae) 

Ανήκει στην τάξη των λεπιδοπτέρων. Η προνύµφη προκαλεί σοβαρές ζηµιές 

κυρίως στης αποθήκες, αλλά και στο χωράφι. Είναι εχθρός ‘’καραντίνας’’, 

προσβάλει φύλλα, βλαστούς και κονδύλους. Ωοτοκεί µέσα στον κόνδυλο, 

κατόπιν µεταφέρεται στην αποθήκη, όπου λόγω των ευνοϊκών συνθηκών 

πολλαπλασιάζεται πολύ γρήγορα. 
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Αντιµετώπιση: 

Επεµβαίνουµε µε κατάλληλα εντοµοκτόνα αµέσως µετά την επώαση των 

προνυµφών (µε 20-25 0C απαιτούνται 4-7 ηµέρες επώασης). Μερικά από τα 

χηµικά σκευάσµατα που χρησιµοποιούµε για την καταπολέµηση της είναι: 

Agromat 20/20 EC GR, Agrotox 50 siapa EC, Θειοµάτ 47 WP, Thionex WP, 

Lannate 20 SL (και 90 sp), Desis 2,5 EC, Parathyl 40 EC, Rugby 10 G, Rogan 

40 EC, Tamaron 600 SL κ.α.  

 
 
γ) Σιδεροσκούλικα (Agriotes obscurus, A. lineatus, A. Sputator, οικ. Elateridae) 

Οι προνύµφες των εντόµων προσβάλουν τους κονδύλους, στους οποίους 

δηµιουργούν στοές χιλιοστών. Σε έντονη προσβολή µπορεί να προκληθεί 

ξήρανση του φυτού. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Αντιµετώπιση: 

Ο περιορισµός της προσβολής γίνεται µε εντοµοκτόνα εδάφους πριν την 

φύτευση, µε την απολύµανση του πατατόσπορου, µε αµειψισπορά και τέλος µε 

θερινές αρόσεις µετά την συγκοµιδή, ώστε να εκτεθούν στον ήλιο οι ατελείς 

µορφές του εντόµου και να καταστραφούν. Μερικά από τα χηµικά σκευάσµατα 

που χρησιµοποιούνται για την καταπολέµηση είναι: Geofos G, Granutox 10 G, 

Thionex 50 WP, Carbaryl ελλαγρέτ 85 WP, Lannate 90 sp, Decis 2,5 EC, 

Orthene 75 sp, Rugby 10 EW, Pyrinex 5 GR κ.α. 
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δ) Αφίδες ή µελίγκρες (Myzus persicae, Aphis frangulae, A. Spiraecola, A. 

Gossypii, Aulacorthum solani κ.α.) 

Είναι σοβαροί εχθροί της πατάτας κυρίως επειδή αποτελούν φορείς ιώσεων, 

προκαλούν µικρά τσιµπήµατα στα φύλλα και ελαφρύ καρούλιασµα. 

 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Αντιµετώπιση: 

Επεµβαίνουµε µόνο στις έντονες προσβολές που µπορούν να θέσουν σε 

κίνδυνο την κανονική βλαστική δραστηριότητα των φυτών. Χηµικά σκευάσµατα 

που χρησιµοποιούµε για την καταπολέµηση είναι: Thionex 50 WP, Lannate 20 

SL, Decis 2,5 EC, Orthene 75 SP, Dipathio M 40 EC, Tamaron 600 SL, Farte 

20/20 EC, Hostathion 42 EC, Carbodan 10 GR κ.α. 

 
 
ε) Αγρότιδες ή καραφατµέ (Scotia ή Agrotis segetum, S. Ypsilon, S. 

Exchamationis,  οικ. Noctuidae ) 

Προσβάλλουν τα φύλλα, τους βλαστούς, τις ρίζες και τους κονδύλους όπου 

δηµιουργούν φαγώµατα. 
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Αντιµετώπιση: 

∆ιασκόρπιση στην επιφάνεια του εδάφους κοκκωδών εντοµοκτόνων, 

περιορισµός της ωοθεσίας µε αποφυγή όψιµων αρδεύσεων. Χηµικά 

σκευάσµατα που χρησιµοποιούνται για την καταπολέµηση είναι: Orthene 75 

SP, Diazol 60 EC, Amok 60 EC, Geofos G, Thionex 50 WP κ.α. 

 
 

στ) Προσάγγουρας (Gryllotalpa gryllotalpa ) 

Προσβάλει τον πατατόσπορο, τα φύτρα και τους κονδύλους. ∆ηµιουργεί κενά 

µέσα στη φυτεία και στοές. Στους κονδύλους υπάρχουν µικρές επιφανειακές 

φελλοποιηµένες στοές. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Αντιµετώπιση: 

Βαθιές αρόσεις, χρήση εντοµοκτόνων εδάφους. Τα χηµικά σκευάσµατα που 

χρησιµοποιούνται για την καταπολέµηση είναι: Decis 2,5 EC, Lannate 90 SP, 

Geofos G, Carbaryl 10 GR, Thionex 50 WP, Thimet 10 G κ.α.      

 

 

2.3.2  Μερικές από τις κυριότερες µυκητολογικές και βακτηριολογικές 
ασθένειες  
 
 
α) Ακτινοµύκωση (Streptomyces scabies, Streptomyces acidiscabies, βακτήριο)  
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Τα συµπτώµατα είναι διάφορα και εξαρτώνται από τις φυλές του παθογόνου, 

την καλλιεργούµενη ποικιλία και τις εδαφοκλιµατικές συνθήκες. Στην κοινή 

ακτινοµύκωση σχηµατίζονται αρχικά µικρές κηλίδες ανοικτού καστανού 

χρώµατος, οι οποίες µεγαλώνουν και σχηµατίζουν κυκλικές ή ακανόνιστες 

φελλώδεις κηλίδες, µε συγκεκριµένος κύκλους ή ρωγµές γύρω από ένα ελαφρά 

βυθισµένο κέντρο. 
 
 

                                     
  
 
Αντιµετώπιση: 

Χρησιµοποίηση υγιούς πατατόσπορου, καταπολέµηση των εντόµων 

εδάφους και νηµατωδών, χρησιµοποίηση ανθεκτικών ποικιλιών, 3ετής 

αµειψισπορά µε µη ευπαθή φυτά (σιτάρι, ψυχανθή κ.α.), απολύµανση των 

κονδύλων σε περίπτωση µολυσµένου πολλαπλασιαστικού υλικού, προσθήκη 

στο έδαφος φυτικής οργανικής ουσίας και να µην εγκαταλείπονται µολυσµένοι 

κόνδυλοι στον αγρό.         

 

 

β) Καστανή σήψη (Ralstonia solanacearum, βακτήριο)   

Η ασθένεια εκδηλώνεται στο υπέργειο τµήµα του φυτού, αρχικά µ’ ένα 

ελαφρύ µαρασµό των φύλλων. Καθώς προχωράει η ασθένεια ο µαρασµός 

γενικεύεται και το φυτό πέφτει στο έδαφος. Στη βάση των στελεχών 

εµφανίζονται επιµήκεις καστανόχρωµες ραβδώσεις, ενώ εσωτερικά 

παρουσιάζεται καστανός µεταχρωµατισµός. Σε εγκάρσια τοµή κονδύλου  

εµφανίζεται καστανός µεταχρωµατισµός του δακτυλίου των αγγείων, ενώ µε 

ελαφρά πίεση εξέρχεται λευκοκίτρινο υγρό άοσµο, πλήρες βακτηρίων. 
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Αντιµετώπιση: 

Χρησιµοποίηση υγιούς σπόρου, πολυετής 

αµειψισπορές µε µη ευπαθή φυτά, αποµάκρυνση και 

καταστροφή των ασθενή φυτών, συστηµατική 

καταστροφή των ζιζανίων, περιορισµός της εδαφικής 

υγρασίας και σωστές επεµβάσεις της αζωτούχας 

λίπανσης. 
 

 

γ) Περονόσπορος (Phytophthora infestans, µύκητας) 

Ο µύκητας προβάλει τα φύλλα, τα στελέχη και τους κονδύλους της πατάτας. 

Η προσβολή αρχίζει από τα κατώτερα φύλλα και προχωράει στα ανώτερα. 

Σχηµατίζονται κηλίδες ακανόνιστου σχήµατος, µε χρώµα αρχικά υποκίτρινο που 

αργότερα γίνεται καστανό, µε κιτρινοπράσινο περιθώριο. Με υγρό καιρό στην 

κάτω επιφάνεια των φύλλων εµφανίζεται άσπρο χνούδι (καρποφορίες του 

µύκητα). Στα στελέχη εµφανίζονται νεκρωτικές κηλίδες, ενώ οι κόνδυλοι 

εµφανίζουν εκτεταµένες σκουρόχρωµες κηλίδες, ελαφρά βυθισµένες και ξερό 

σάπισµα. 
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Αντιµετώπιση: 

Χρησιµοποίηση υγιούς πατατόσπορου, καταστροφή φυτών και κονδύλων της 

προηγούµενης καλλιέργειας (φυτά ‘’εθελοντές’’), να γίνεται καλό παράχωµα, 

χρησιµοποίηση ανθεκτικών ποικιλιών, προληπτικοί ψεκασµοί µε τα κατάλληλα 

µυκητοκτόνα, η συγκοµιδή να γίνεται µε καλό καιρό και η αποθήκευση σε 

κατάλληλες συνθήκες θερµοκρασίας και υγρασίας. 

 

 

δ) Αλτερναρίωση (Alternaria solani, µύκητας)     

Η ασθένεια προσβάλει κυρίως το φύλλωµα, στο οποίο σχηµατίζονται ωοειδής 

κηλίδες, µε βαθύ καστανό χρώµα. Χαρακτηριστικό είναι ότι οι νεκρωµένοι ιστοί 

στις κηλίδες έχουν τη µορφή στόχου. Σε έντονη προσβολή ανάλογες κηλίδες 

µπορεί να εµφανιστούν στους µίσχους και στα στελέχη, ενώ στους κονδύλους 

εµφανίζονται ελαφρώς βυθισµένες κηλίδες, λίγο σκοτεινότερες από τους υγιούς 

ιστούς, που διαχωρίζονται µε ανασηκωµένα περιθώρια. 
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Αντιµετώπιση: 

Εξασφάλιση καλής διατροφής των φυτών, τόσο µε τη χορήγηση βασικών 

λιπασµάτων όσο και των κατάλληλων ιχνοστοιχείων, ψεκασµοί µε κατάλληλα 

µυκητοκτόνα. 

 
 
ε) Βερτισιλλίωση (Verticillium dahliae, V. Albo-atrum, ανδροµύκωση) 

Προσβάλει φύλλα, στελέχη και κονδύλους. Τα προσβεβληµένα φυτά µένουν 

καχεκτικά ή αποξηραίνονται. Εκτός από την σταδιακή εκδήλωση των 

συµπτωµάτων, µπορεί να εµφανιστεί και απότοµος µαρασµός των φυτών (ιδίως 

κατά την εποχή της άνθησης) ή το σύνδροµο της ηµιπληγίας. Το 

χαρακτηριστικό σύµπτωµα της ασθένειας είναι ο καστανός µεταχρωµατισµός 

των αγγείων του ξύλου, ενώ ο µεταχρωµατισµός στους κονδύλους δεν 

εµφανίζεται πάντα.      

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Αντιµετώπιση: 

Χρησιµοποίηση ανθεκτικών ποικιλιών, πολυετή αµειψισπορά µε µη ευπαθή 

φυτά, χρήση υγιούς πατατόσπορου, αποφυγή υπερβολικών αζωτούχων 

λιπασµάτων. 

 

 

  στ) ∆ιάφορες ιολογικές ασθένειες που προσβάλουν την πατάτα είναι:  
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• Ιοί που µεταδίδονται µε την επαφή: Ιός Χ της πατάτας (Potato X 

potexvirus, PVX), ιός S της πατάτας (Potato S Carlavirus, PSV). 

• Ιοί που µεταδίδονται µε έντοµα: Ιός Υ της πατάτας (Potato Y potyvirus, 

PYV), ιός Μ της πατάτας (Potato M Carlavirus, PMV), Ιός του 

καρουλιάσµατος των φύλλων της πατάτας (Potato leafroll Luteovirus, 

PLRV).       
 
 
 

ικόνα 6Ε : ∆εξιά βλέπουµε συµπτώµατα προσβολής από το PVY, ενώ                                                                         
αριστερά διακρίνουµε µολυσµένο φυτό διαµέσου των αφίδων µε τον PLRV. 
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3 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΦΥΤΟΡΡΥΘΜΙΣΤΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ  

 

 

 

3.1  ΙΣΤΟΡΙΚΟ ΤΩΝ ΦΥΤΟΡΡΥΘΜΙΣΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ  
Monceu, είχε καταλήξει 

στ

 του γιου του (1880) 

και

 ότι υπάρχουν στα φυτά 

ου

Μόλις το 1758 ο Γάλλος δενδροκόµος Duhamel du 

ο συµπέρασµα ότι ο σχηµατισµός των ριζών προκαλείται στα φυτά από τον 

‘’κατιόντα’’ χυµό. Στο τέλος του 19ου αιώνα ο Julius Sachs, διαπιστώνει ότι στα 

φυτά υπάρχουν ‘’ριζογόνες’’ καθώς και ανθογόνες ‘’ουσίες’’ (Ευάγγελος Α. 

Πασπάτης,1989. Φυτοριθµιστικές ουσίες).                           

 Κατόπιν οι αλλεπάλληλες δηµοσιεύσεις του Darwin και

 αργότερα των Boysen Jensen (1910-1913), Paal (1919), καθώς και οι 

καθοριστικές εργασίες του Went (1928), εδραίωσαν την άποψη ότι υπάρχει 

στενή σχέση µεταξύ κορυφής και του υποκείµενου τµήµατος του βλαστού σε ότι 

αφορά την αύξηση. Επικράτησε λοιπόν η άποψη ότι κάποια ‘’ουσία’’ που 

παράγεται στην κορυφή του κολεόπτιλου και µεταφέρεται προς τα κάτω, ήταν 

υπεύθυνη για την επιµήκυνση του βλαστού. Την ουσία αυτή ονόµασαν αυξίνη 

(Στυλιανός Σ. Καράταγλης,1995. Φυσιολογία φυτών). 

Με την αποµόνωση της αυξίνης έγινε πια φανερό

σίες που όσο αφορά την δράση τους είναι αντίστοιχες µε τις ορµόνες που 

υπάρχουν στα ζώα. Οι ουσίες αυτές ονοµάστηκαν φυτορµόνες (Phytormone ή 

Plant hormones) ή ουσίες ανάπτυξης φυτών (Plant growth substances). Σήµερα 

στη διεθνή γλώσσα επικρατεί για τις ουσίες αυτές ο όρος Plant growth regulator 
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και στη γλώσσα µας ‘’φυτορρυθµιστικές ουσίες’’. Χρησιµοποιείται γενικά από 

όλους τους φυσιολόγους και αναφέρεται στα οργανικά εκείνα συστατικά, που 

παράγονται σ’ ένα ιστό και λειτουργούν σε κάποια απόσταση από το σηµείο 

προέλευσης τους. 

 
 
3.2  ΟΡΙΣΜΟΣ, ∆ΙΑΚΡΙΣΗ ΚΑΙ ΤΑΞΙΝΟΜΗΣΗ ΤΩΝ ΦΥΤΟΡΡΥΘΜΙΣΤΙΚΩΝ 
ΟΥΣΙΩΝ  

Φυτορρυθµιστική ουσία (ή φυτορµόνη ή φυτική ορµόνη) είναι µια οργανική 

ουσία που δεν είναι θρεπτικό συστατικό, δεν περιέχει δηλαδή στο φυτό ενέργεια 

ή απαραίτητα µεταλλικά στοιχεία και που σε πολύ µικρές συγκεντρώσεις 

(<1Mm) προάγει, παρεµποδίζει ή τροποποιεί ποιοτικά την αύξηση και την 

ανάπτυξη του φυτού (Moore,1979). Οι περισσότερες από αυτές είναι υπεύθυνες 

για την διαίρεση,  την επιµήκυνση και διαφοροποίηση των κυττάρων, καθώς και 

για το σχηµατισµό και αύξηση των οργάνων. 

Σήµερα είναι γνωστό ότι οι φυτικές ορµόνες επηρεάζουν κατά διαφορετικό 

τρόπο τις επιµέρους φάσεις ανάπτυξης. Οι φάσεις αυτές επηρεάζονται όχι µόνο 

από την απόλυτη συγκέντρωση των αυξιτικών ορµονών, αλλά και από τις 

αµοιβαίες ποσοτικές σχέσεις τους ώστε να υπάρχει αλληλεπίδραση και 

συντονισµός. 

Οι φυτορρυθµιστικές ουσίες διακρίνονται σε φυσικές και σε συνθετικές. 

Φυσικές φυτορρυθµιστικές ουσίες, είναι φυτικά προϊόντα που παράγονται 

σε ορισµένα µέρη του φυτού και µπορεί από εκεί να µετακινούνται και σε άλλα 

µέρη προκαλώντας βιοχηµικές, φυσιολογικές ή µορφολογικές αντιδράσεις. 

∆ρουν τόσο στους ιστούς στους οποίους παράγονται όσο και σε απόσταση από 

αυτούς και µπορούν µε κατάλληλες µεθόδους να εξαχθούν και να 

προσδιοριστούν. 

Συνθετικές φυτορρυθµιστικές ουσίες, είναι εκείνες που παράγονται 

τεχνητά και µπορεί να µοιάζουν χηµικά µε τις φυσικές. ∆ρουν κατά τον ίδιο 

τρόπο µε τις φυσικές, δηλαδή σαν χηµικοί αγγελιοφόροι µέσα στο φυτό. 

Οι φυσικές φυτορρυθµιστικές ουσίες είναι παράγοντες πολύ µεγάλης 

σηµασίας στην ολοκλήρωση των δραστηριοτήτων της ανάπτυξης του φυτού, 
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αφού καθορίζουν την δράση του φυτού στο φυσικό περιβάλλον. Επίσης πολύ 

µεγάλη σηµασία έχουν και οι συνθετικές φυτορρυθµιστικές ουσίες δεδοµένου ότι 

η δράση τους είναι παρόµοια µε εκείνη των φυσικών και η εφαρµογή τους 

µπορεί να προκαλέσει αντιδράσεις και αλλαγές στα φυτά που είναι επιθυµητές, 

αφού µε αυτές µπορεί να επιτυγχάνεται η ποιοτική και ποσοτική βελτίωση των 

παραγόµενων φυτικών προϊόντων µε το µικρότερο δυνατό κόστος.                    
Παρακάτω αναφέρονται συνοπτικά οι µέχρι σήµερα γνωστές 

φυτορρυθµιστικές ουσίες:  

 
Αυξίνες  

o Φυσική :  

i. IAA  

o Κυριότερες συνθετικές :  

i. IBA  

ii. NAA  

iii. β-NOA  

iv. 2,4-D  

v. 2,4,5-TP  

vi. 4-CPA  

vii. 3-CPA  

viii. naphthyl-acetamide  

ix. β-Ν-m-tolylphthalamic 
acid  

 
Γιββερελλίνες  

o Φυσική :  

i. gibberellic acid (GA3) 

o Κυριότερες συνθετικές :  

i. gibberellic A4  

ii. gibberellic A7 κ.α 

 
Κυτοκινίνες  

o Φυσική :  

i. zeatin  

o Κυριότερες συνθετικές :  

i. kinetin  

ii. N-6-benzyl-9-
tetrahydropyrane 
adenine  

iii. N-6-benzyladenine 
κ.α.  

 
Αµπσισικό οξύ  

o Φυσική :  

i. absicic acid (ABA)  

o Κυριότερες συνθετικές :  
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i. -  

 
Αιθυλένιο  

o Φυσική :  

i. αιθυλένιο (C2H4)  

o Κυριότερη συνθετική :  

i. ethephon  

 
Φυτόχρωµα  

o Φυσική :  

i. φυτόχρωµα  

o Κυριότερες συνθετικές :  

i. -  

 
Μπρασινοστεροειδή  

o Φυσική :  

i. brassinolide  

o Κυριότερες συνθετικές :  

i. -  

 
Πολυαµίνες  

o Φυσικές :  

i. putrescine  

ii. spermidine  

iii. spermine  

iv. cadaverine  

o Κυριότερες συνθετικές :  

i. -  

 
Μορφακτίνες  

o Φυσικές :  

i. -  

o Κυριότερες συνθετικές :  

i. chlorflurenol  

ii. flurenol  

iii. chlorflurenol methyl  

iv. dichlorflurenol methyl 
κ.α.  

 
 
Επιβραδυντές αύξησης  

o Φυσικοί :  

i. -  

o Κυριότεροι συνθετικοί :  

i. ancymidol  

ii. chlormequat chloride  

iii. chlorphonium chloride  

iv. daminozide  

v. meriquat chloride  

vi. paclobutrazol κ.α.  

 
 
 

 
 
 

72



Παρεµποδιστές της κυτταρικής 
διαίρεσης  

o Φυσικοί :  

i. -  

o Κυριότεροι συνθετικοί :  

i. chlorpropham  

ii. propham  

iii. maleic hydrazide  

iv. tecnazene  

 
 
 

Γαµετοκτόνα  
o Φυσικά :  

i. -  

o Κυριότερα συνθετικά :  

i. 2,3-dichloro-
isobutyric acid  

ii. DPX-3778  

iii. RH-531  

 
 
 
 
 

Καταστροφείς των κορυφών 
των βλαστών  

o Φυσικοί :  

i. -  

o Κυριότεροι συνθετικοί :  

i. dikegulak sodium  

ii. maleic hydrazide  

iii. λιπαρές αλκοόλες 
(n-octanol, n-
decanol κ.α.)  

iv. µεθυλεστέρες 
λιπαρών οξέων  

 
 
 

Αποφυλλωτικά  
o Φυσικά :  

i. -  

o Κυριότερα συνθετικά :  

i. merphos  

ii. thidiazuron  

iii. dimethipin  

 

 
Αποξηραντικά  

o Φυσικά :  

i. -  

o Κυριότερα συνθετικά :  

i. diquat  

ii. paraquat  
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iii. endothal  

iv. sodium chlorate  

 
 

Αντίδοτα ζιζανιοκτόνων  
o Φυσικά :  

i. -  

o Κυριότερα συνθετικά :  

i. naphthalic 
anhydride  

ii. R-25788  

iii. cyometrinil  

 

Αντιδιαπνευστικά 
o Φυσικά : 

i. CO2 

o Κυριότερα συνθετικά : 

i. silicone 

ii. 8-hydroxyquinoline 

iii. chlormequat 
chloride 

iv. polyvinyl chloride 
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3.3  ΡΟΛΟΣ ΤΩΝ ΦΥΤΟΡΡΥΘΜΙΣΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΣΤΗΝ ΑΥΞΗΣΗ ΤΗΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ 

Οι φυτορρυθµιστικές ουσίες χρησιµοποιούνται σήµερα για την αύξηση της 

παραγωγής, τη βελτίωση της ποιότητας των προϊόντων, την παραγωγή 

προϊόντων εκτός εποχής, την αντικατάσταση των εργατικών χεριών, την 

διευκόλυνση της εκµηχάνισης της παραγωγής, τη διευκόλυνση της γενετικής 

βελτίωσης και σε άλλους ακόµα τοµείς µε άµεσο οικονοµικό όφελος. ∆υστυχώς 

όµως η χρησιµοποίηση αυτή των φυτορρυθµιστικών ουσιών σε παγκόσµια 

κλίµακα είναι σήµερα µικρή, συγκρινόµενη µε τη χρησιµοποίηση των άλλων  

κλασικών γεωργικών φαρµάκων (ζιζανιοκτόνα, εντοµοκτόνα, µυκητοκτόνα, 

κ.τ.λ.). 

Οι λόγοι της µειωµένης χρήσης των φυτορρυθµιστικών ουσιών είναι πολλοί 

και διάφοροι και έχουν σχέση µε: το κόστος ανάπτυξης τέτοιων προϊόντων από 

τους οίκους παρασκευής σε σχέση µε το αναµενόµενο από αυτούς οικονοµικό 

όφελος, τοξικολογικά προβλήµατα και προβλήµατα προστασίας του 

περιβάλλοντος, δυσκολίες στην απόκτηση εγκρίσεων κυκλοφορίας, αστάθεια 

στα επιτυγχανόµενα αποτελέσµατα κ.τ.λ.. Υπάρχουν όµως και στην πράξη 

εµπόδια επέκτασης της χρήσης σε επίπεδα τέτοια που πλησιάζουν εκείνα της 

χρήσης άλλων γεωργικών φαρµάκων. Η ύπαρξη διαφορών µεταξύ ποικιλιών 

της ίδιας καλλιέργειάς και η εφαρµογή διαφορετικών τεχνικών καλλιέργειας από 

τους παραγωγούς, είναι από τα κυριότερα εµπόδια της  επέκτασης της χρήσης 

τους. 

 
 
 
3.4  ΧΡΗΣΕΙΣ ΤΩΝ ΦΥΤΟΡΡΥΘΜΙΣΤΙΚΩΝ ΟΥΣΙΩΝ ΣΤΗΝ ΠΑΤΑΤΑ  

Οι πληροφορίες σχετικά µε τη χρήση των φυτορρυθµιστικών ουσιών στην 

πατάτα και γενικά στις διάφορες καλλιέργειές, δεν πρέπει να θεωρούνται σαν 

επίσηµες συστάσεις χρήσεως των ουσιών αυτών. Η εφαρµογή των κατώτερων 

πληροφοριών στη γεωργική πράξη της χώρας µας, πρέπει να γίνεται µε 

προσοχή και την απαραίτητη προϋπόθεση της ύπαρξης εγκρίσεων 
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κυκλοφορίας της φυτορρυθµιστικής ουσίας που πρόκειται να χρησιµοποιηθεί 

για την συγκεκριµένη καλλιέργεια και  το σκοπό χρήσεως. 

Πριν από κάθε χρήση τους καλό θα ήταν να προηγείται µια δοκιµαστική 

εφαρµογή µικρής κλίµακας. Έτσι θα ελεγχθεί η αποδοτικότητα και η ασφάλεια 

της εφαρµογής στη συγκεκριµένη ποικιλία, καθώς επίσης θα πρέπει να 

µελετούνται προσεκτικά οι οδηγίες χρήσεως και οι προφυλάξεις που 

αναγράφονται στην ετικέτα του χρησιµοποιηµένου σκευάσµατος. 

Παρακάτω αναφέρονται κατά το Πασπάτη, οι διάφορες χρήσεις που έχουν οι 

φυτορρυθµιστικές ουσίες στην καλλιέργεια της πατάτας:  

 

• Βελτίωση της βλαστικότητας του πατατόσπορου – ∆ιακοπή του 

λήθαργου: Gibberillic acid, 1 - 6 mg/l 

• Περιορισµός της ανάπτυξης του υπέργειου µέρους του φυτού – Αύξηση 

της παραγωγής: Chlorormeguat chloride, 150 gr/στρ. 

• ∆ιακοπή λήθαργου κονδύλων: Χλωροαιθυλική αλκοόλη + 1,2 

dichloroethane (ethylene dichloride)+ τετραχλωράνθρακας σε αναλογία 

7:3:1 (ριτντήτης). 

• Αποξήρανση φυλλώµατος πριν την συγκοµιδή: diquat 30gr - 90 gr/στρ., 

endothal 120 gr/στρ., dimethipin 50gr - 100 gr/στρ., dinoseb 200gr - 300 

gr/στρ. 

• Παρεµπόδιση φυτρώµατος των κονδύλων στην αποθήκη: Chlorpropham 

1,4gr / ton ή Chlorpropham 11,5gr + propham 1,4gr / ton, nonanole 2,6 

1/100 ton κονδύλων / ηµέρα, maleic hydrazide 300gr - 400 gr/στρ., 

tecnazene 140 gr / ton κονδύλων πατάτας. 

• Αύξηση της παραγωγής κονδύλων: Cytocinins 150 mgr/στρ. 

• Αύξηση παραγωγής – οµοιοµορφία µεγέθους κονδύλων: pinolene 

960mgr/στρ. 
 

 

 

3.5  ΓΙΒΒΕΡΙΛΛΙΚΟ ΟΞΥ  
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3.5.1  Ιστορικό  
Οι γιββελλλίνες (ή γιββεριλλικό οξύ), είναι µια κατηγορία φυτορρυθµιστικών 

ουσιών οι οποίες έχουν γίνει πλέον αποδεκτό ότι έχουν πολύ µεγάλη σηµασία 

στη φυσιολογία του φυτού. 

Κύρια αιτία για την αναγνώριση των γιββεριλλινών υπήρξε η µελέτη µιας 

ασθένειας ρυζιού, που προκαλούσε υπερβολική καθ’ ύψος αύξηση του 

βλαστού. Η ασθένεια ήταν πολύ συνηθισµένη στην Άπω Ανατολή και 

ονοµαζόταν bacanae ή ασθένεια του ‘’τρελού φυταρίου’’. Συγκεκριµένα από την 

αρχή του 20ου αιώνα οι καλλιεργητές ρυζιού στην Ιαπωνία και σε άλλες χώρες 

της Άπω Ανατολής, παρατηρούσαν ότι ορισµένα φυτάρια ρυζιού στους 

ορυζώνες αναπτυσσόταν µε πολύ γρήγορο ρυθµό και παρουσίαζαν διπλάσιο 

µέχρι και τριπλάσιο ύψος σε σύγκριση µε τα κανονικά φυτάρια στον ορυζώνα, 

χωρίς αντίστοιχη αύξηση της ρίζας. Τελικά έπεφταν λόγω του υπερβολικού τους 

ύψους και της ανικανότητας του ριζικού συστήµατος να τροφοδοτήσει την 

αύξηση του βλαστού, µειώνοντας έτσι την παραγωγή (Ευάγγελος Πασπάτης, 

Φυτορρυθµιστικές ουσίες). 

Το 1896 ο Shotaro Hori, απέδειξε ότι η ασθένεια αυτή προκαλείται από  

µύκητα, ενώ το 1926 o Eiichi Kurosawa, ανακοίνωσε ότι η χηµική ουσία που 

προκαλεί τα συµπτώµατα παράγεται από τον µύκητα Gibberella fujikuroi και 
είναι ανθεκτική στη θερµότητα καθώς επίσης δεν χάνει την ζωτικότητά της µετά 

από 4 - 100 ώρες (www.jlhudsonseeds.net /GibberellicAcid.htm). Έδειξε επίσης, 

ότι το κυτταρικό διήθηµα του ερχόµενο σε επαφή µε υγιή φυτά προκαλούσε σ΄ 

αυτά όλα τα συµπτώµατα της ασθένειας του τρελού ‘’φυταρίου’’. 

Κατόπιν ο Γιαπωνέζος ερευνητής T. Yabuta µαζί µε τον συµπατριώτη του Y. 

Sumiki (1934 - 1938) αποµόνωσαν το µύκητα, τον καλλιέργησαν και από το 

κυτταρικό περιεχόµενο του αποµόνωσαν σε κρυσταλλική µορφή δυο βιολογικά 

δραστικά συστατικά, που τα ονόµασαν gibberellic A και Β. Μεσολάβησε όµως ο 

Β’ Παγκόσµιος πόλεµος και η ανακάλυψη αυτή έµεινε άγνωστη για τους τότε 
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Ευρωπαίους και Αµερικάνους επιστήµονες µέχρι σχεδόν το 1950 οπότε και 

έγινε γνωστή (Στυλιανός Σ. Καράταγλης, Φυσιολογία φυτών 1994). 

Το 1952 αποµονώθηκε και κρυσταλλώθηκε εκ νέου στην Αµερική η ίδια 

ουσία, ενώ µε µικρή χρονική διαφορά (1954) παρασκευάστηκε το γιββεριλλικό 

οξύ (Gibberellic acid) στην Αγγλία από επιστήµονες της εταιρίας I.C.I, γνωστό 

σήµερα ως GA3. Από τότε δεκάδες διαφορετικές γιββεριλλίνες (GA1, 
GA2………GA80) έχουν αποµονωθεί τόσο από διαφορετικούς µύκητες, όσο και 

από διάφορα ανώτερα φυτά όπως αγγειόσπερµα, γυµνόσπερµα κ.τ.λ. (εικόνα 9 

και 10). Μόλις πρόσφατα βρέθηκε ένας άλλος παθογόνος µύκητας, που 

παράγει γιββεριλλίνες, ο Sphaceloma manihoticola, ο οποίος προκαλεί 

υπερβολική καθ’ ύψος αύξηση του µανιότ. 

3.5.2  Χηµική δοµή των γιββεριλλινών 
Το γιββεριλλικό οξύ (GA3 ), είναι φυσική ορµόνη που εµφανίζεται στα φυτά 

και η οποία ρυθµίζει την ανάπτυξη των φυτών, συµπεριλαµβανοµένου ότι 

προξενεί και τη βλάστηση του σπόρου. Υπάρχουν γύρω στα 80 γιββεριλλικά 

οξέα και τα φυτά έχουν ορισµένους διαφορετικούς τύπους. Το ρύζι έχει 14 

διαφορετικά γιββεριλλικά οξέα, ενώ το σιτάρι έχει 12 (www.super-

grow.biz/GibberillicAcid.jsp#01 what is). Κατά τον Paleq (1956), γιββεριλλίνες 

είναι οι ενώσεις που έχουν το σκελετό του ent - gibberellane και βιολογική 

δράση τη διέργεση της κυτταρικής διαίρεσης ή της κυτταρικής επιµήκυνσης ή 

και των δύο ή κάποια άλλη βιολογική δράση που µπορεί να συνδεθεί ειδικά µε 

τις λειτουργίες αυτές.  
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Το γιββεριλλικό οξύ-3 (GA-3) είναι περισσότερο ευρείας χρήσης και 

παρασκευάζεται εµπορικά καλλιεργώντας µύκητες σε τεράστιους κάδους, 

κατόπιν εκθλίβεται και εξαχνίζεται το GA3 (www.jlhusonseeds.net  

/GibberellicAcid.htm). 

Όλες οι γιββεριλλίνες (GAS) έχουν τον ίδιο βασικό δοµικό δακτύλιο των 

διτερπενικών οξέων, στον οποίο τα άτοµα του άνθρακα αριθµούνται όπως 

φαίνεται στην αντιπροσωπευτική δοµή του δακτυλίου (εικόνα 7). 

 

  Εικόνα 7: ∆οµή µορίου των γιββεριλλινών (GAs). 

 

Τα  διτερπένια (C20), είναι ενώσεις που περιέχουν στο µόριο τους 20 άτοµα 

άνθρακα (C) και θεωρούνται ότι προέρχονται από ισοπρενικές ρίζες. Οι 

γιββεριλλίνες είναι διτερπένιο και περιέχουν στο µόριο τους το γιββανικό 

σκελετό (εικόνα 8).  

                         
                                       Εικόνα 8: Γιββανικός σκελετός. 
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Σε πολλά φυτικά είδη της οικογένειας Euphorbiacae έχουν βρεθεί 
διτερπένια, τα οποία είναι τοξίνες διαφόρων φυτοφάγων ζώων, µε αποτέλεσµα 

τα ζώα να αποφεύγουν τη βόσκηση αυτών των φυτών (Στυλιανός Σ. 

Καράταγλης, 1995. Φυσιολογία φυτών). 

Οι γιββεριλλίνες απαντούν στη φύση σε τρεις χηµικές µορφές, δύο από αυτές 

είναι χηµικά καθορισµένες και η τρίτη υποθετική και συγκεκριµένα σαν: α) 

ελεύθερες γιββεριλλίνες, β) συζευγµένες (Conjugated gibberellins) και γ) 

υδατοδιαλυτές ή δεσµευµένες γιββεριλλίνες (water-soluble or bound 

gibberellins) (Ευάγγελος Πασπάτης,1987. Φυτορρυθµιστικές ουσίες). 

Oι ελεύθερες γιββεριλλίνες απαντούν σαν µονό-, δι-, ή τρικαρβοξυλικά οξέα 

µε 19 ή 20 άτοµα C, χωρίς κανένα δεσµό µε άλλες ενώσεις. Ο αριθµός των 

ατόµων C (20 ή 19) αφορά τις περιπτώσεις διατήρησης ή απώλειας αντίστοιχα 

του 20ου ατόµου άνθρακα στο σκελετό του ent-gibberellane. 

Σε πολλά φυτά έχουν βρεθεί ουσίες που µοιάζουν µε τις γιββεριλλίνες και 

είναι πιο πολύπλοκες από αυτές. Είναι πιο διαλυτές στο νερό απ’ ότι στους 

οργανικούς διαλύτες, στους οποίους είναι διαλυτές οι γιββεριλλίνες και γι’ αυτό 

αναφέρονται και σαν υδατοδιαλυτές ή πιο συχνά σαν δεσµευµένες 

γιββεριλλίνες. Άλλες σχετικά πολικές µορφές γιββεριλλινών είναι οι συζευγµένες 

γιββεριλλίνες που έχουν βρεθεί σε ορισµένους σπόρους και είναι ενώσεις της β-

d-γλυκόζης και ορισµένων γιββεριλλινών. Ορισµένοι ερευνητές πιστεύουν ότι 

υπάρχουν και γιββεριλλίνες δεσµευµένες µε πρωτεΐνες (protein-bound GAS), η 

παρουσία όµως τέτοιων συµπλόκων ενώσεων στη φύση παραµένει αβέβαιη. 

Οι χηµικές διαφορές των γιββεριλλίνων εντοπίζονται κυρίως στη θέση και τον 

αριθµό των διπλών δεσµών και υδροξυλίων στο µόριο τους (εικόνα 9). 

Πρόσφατα έχει διαπιστωθεί ότι υπάρχει συσχέτιση µεταξύ χηµικής δοµής και 

βιολογικής δράσης των γιββεριλλινών, η οποία αποδίδεται κυρίως στους 

παρακάτω λόγους: 

α) Όλες οι υψηλής βιολογικής δράσης γιββεριλλίνες περιέχουν καρβοξυλική 

οµάδα συνδεδεµένη µε το C7  άτοµο του άνθρακα (εικόνα 9).  
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Εικόνα 9: ∆οµές των C20-GAS 
               F=Προέλευση από µύκητες. 
               P=Προέλευση από ανώτερα φυτά. 
 

β) Στις πιο δραστικές γιββεριλλίνες που εξετάστηκαν υπήρχε ένας δακτύλιος 

λακτόζης στο δακτύλιο Α του σκελετού (Moore 1979), (εικόνα 10). 

 
 
Εικόνα 10: ∆οµές των C19-GAS. 
                  F= Προέλευση από µύκητα και P= Προέλευση από ανώτερα φυτά 

     

    γ) Όλες οι C19 – GAS είναι πιο δραστικές από τις C20 – GAS και 
δ) Κανένα ιδιαίτερο χαρακτηριστικό στη χηµική δοµή δεν µπορεί να 

χαρακτηριστεί απαραίτητο για την βιολογική του δράση, αλλά φαίνεται να 

υπάρχουν ορισµένες απαιτήσεις για υψηλούς βαθµούς δραστηριότητας. 

Σήµερα οι γιββεριλλίνες µπορούν να αναγνωριστούν µε όλες τις 

χρωµατογραφικές µεθόδους. Η µέθοδος όµως της υγρής χρωµατογραφίας 

υψηλής απόδοσης High Performance Liguit Chromatography (=HPLC) είναι 
εξαιρετικά ευαίσθητη, αφού είναι σε θέση να αναγνωρίζει µερικά µόλις 

νανογραµµάρια (ng) της ορµόνης ανά γραµµάριο νωπού βάρους ιστού (εικόνα 

11).     
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Εικόνα 11: ∆ιαχωρισµός των γιββεριλλινών (ως εστέρες) µε HPLC. Οι εστέρες των 
γιββεριλλινών καθορίστηκαν από το φθορισµό τους. 
 
3.5.3  Ρόλος των γιββεριλλινών 

Τα πιο χαρακτηριστικά αποτελέσµατα της δράσης των γιββεριλλινών, είναι η 

επιµήκυνση των κυττάρων και η διέγερση της κυτταρικής διαίρεσης. Πιο από τις 

δύο αυτές λειτουργίες θα επικρατήσει καθορίζονται από παράγοντες όπως, η 

ηλικία των κυττάρων ή των ιστών και το στάδιο ή η φάση ανάπτυξης. Τα νεαρά 

κύτταρα αντιδρούν στην γιββεριλλίνη µε την αύξηση της κυτταρικής διαίρεσης, 

ενώ τα µεγαλύτερα σε ηλικία µε την επιµήκυνση των κυττάρων. Η επιµήκυνση 

των βλαστών σαν συνέπεια της εξωγενούς γιββεριλλίνης, συνδέεται µε την 

αύξηση του ρυθµού της κυτταρικής διαίρεσης και συγχρόνος του ρυθµού 

επιµήκυνσης των κυττάρων (Ευάγγελος Πασπάτης,1987. Φυτορρυθµιστηκές 

ουσίες). 

Πιο συγκεκριµένα, οι γιββεριλλίνες υποκινούν την κυτταρική διαίρεση στην 

περιοχή αµέσως κάτω από το κυτταρικό µερίστωµα. Είναι αυτή η περιοχή όπου 

πραγµατοποιούνται κυτταρικές διαιρέσεις για να καλύψουν ένα σηµαντικό µέρος 

των αναγκών σε κύτταρα της πρωτογενούς αύξησης. 

Τα αποτελέσµατα που προκαλούν οι γιββεριλλίνες ως προς την κυτταρική 

επιµήκυνση γίνονται άµεσα αντιληπτά σε µερικές κατηγορίες φυτών και κυρίως 

σε φυτά που είναι γενετικώς νάνα. Από πειράµατα που έχουν γίνει, έχει βρεθεί 

ότι οι νάνες ποικιλίες καλαµποκιού, µπιζελιού ή φασολιού, µετά από χορήγηση 

GA3 αυξάνουν και παίρνουν τη µορφή και το µέγεθος των κανονικών φυτών 

(εικόνα 12). Το γεγονός αυτό οδήγησε στη σκέψη ότι ο νανισµός των 

συγκεκριµένων φυτών συνδέεται άµεσα µε την έλλειψη γιββεριλλίνης. 
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Πειραµατικά έχει επιβεβαιωθεί η άποψη αυτή από το γεγονός ότι η 

περιεκτικότητα σε γιββεριλλίνες των κανονικών φυτών είναι µεγαλύτερη από την 

περιεκτικότητα νάνων ποικιλιών των ίδιων φυτών. 

Πέρα από την επιµήκυνση την κυττάρων, οι γιββεριλλίνες επηρεάζουν όπως 

αναφέρθηκε πιο πάνω και την διαδικασία της κυτταρικής διαίρεσης στα φυτά. 

Έχει διαπιστωθεί ότι λίγες ώρες µετά την χρήση της γιββεριλλίνης παρατηρείται 

αύξηση του µεγέθους της µεριστωµατικής περιοχής (συνεπώς και του 

ποσοστού των κυττάρων, που διαιρούνται), καθώς και επιτάχυνση των 

κυτταρικών διαιρέσεων.   

Κατά τους Galston και Davies (1970), το φωτοπεριοδικό ερέθισµα για την 

ανάπτυξη του ανθικού στελέχους και για την άνθιση σε πολλά φυτά <<µακράς 

ηµέρας>> µπορεί να υποκατασταθεί πλήρως από την εφαρµογή γιββεριλλίνης. 

Η επίδραση της γιββεριλλίνης στην ανάπτυξη του ανθοφόρου στελέχους,  

συνιστάται στην αύξηση του αριθµού των κυτταρικών διαιρέσεων και στην 

επιµήκυνση των παραγόµενων από αυτές διαιρέσεις κυττάρων. Αντίθετα η 

γιββεριλλίνη δεν µπορεί να προκαλέσει αύξηση σε φυτά <<βραχείας ηµέρας>> 

και στην πράξη φαίνεται ότι δρα προς την αντίθετη κατεύθυνση. 

Εφαρµογή γιββεριλλινών στα φυτά τα οποία έχει γίνει επέµβαση µε 

επιβραδυντές αύξησης (φυτορρυθµιστικών ουσιών που ανταγωνίζονται τη 

δράση των γιββεριλλινών, σταµατώντας την κυτταρική διαίρεση στην κάτω από 

την περιοχή κορυφή του βλαστού), προκαλεί αποκατάσταση τόσο της 

κυτταρικής διαίρεσης, όσο και της επιµήκυνσης στα µεσογονάτια διαστήµατα και 

στην κάτω από την κορυφή περιοχή. 
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Εικόνα 12: Πείραµα, που δείχνει την επίδραση της γιββεριλλίνης στην αύξηση νάνας ποικιλίας 
µπιζελιού.  
 
 
3.5.4  Σηµεία παραγωγής και τρόπος δράσης των γιββεριλλινών 

Σήµερα είναι γνωστό ότι η φυσική γιββεριλλίνη του µπιζελιού συντίθεται 

κυρίως στην αναπτυσσόµενη κορυφή του βλαστού, καθώς επίσης σε 

µικρότερες ποσότητες και στα νεαρά φύλλα τόσο του ακραίου οφθαλµού, όσο 

και στα παλιότερα αλλά όχι τελείως ανεπτυγµένα φύλλα του βλαστού. 

Βιοσύνθεση της γιββεριλλίνης έχει βρεθεί ότι γίνεται και στις κορυφές των 

ριζών και µάλιστα στα ακραία 3mm - 4mm της ρίζας, καθώς επίσης όπως ήδη 

έχει αναφερθεί και στους αναπτυσσόµενους καρπούς και σπόρους. Στην 

τελευταία αυτή περίπτωση η βιοσύνθεση γίνεται στις κοτυληδόνες ή στο 

ενδοσπέρµιο. 

Πρόσφατες έρευνες οδηγούν στο συµπέρασµα ότι η µετακίνηση των 

γιββεριλλινών στο εσωτερικό των φυτών γίνεται τόσο από τα αγγεία του φλοιού, 

όσο και από τα αγγεία του ξύλου. Η µετακίνηση τους δεν είναι πολική και έχει 

ταχύτητα 10mm -50mm ανά 24 ωρο. 

Όπως έχουµε επισηµάνει σε άλλη παράγραφο, οι γιββεριλλίνες µπορούν να 

ρυθµίσουν ένα µεγάλο αριθµό διαφόρων µορφογενετικών αντιδράσεων, όπως η 

βλάστηση των σπόρων, η κυτταρική διαίρεση, η κυτταρική επιµήκυνση και η 

έναρξη σχηµατισµού ανθικών καταβολών. Απ’ όλα τα ανωτέρω µόνο ένα 
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φαινόµενο έχει αναλυθεί και κατανοηθεί πλήρως και συγκεκριµένα η υποκίνηση 

της υδρόλυσης του αµύλου στο ενδοσπέρµιο των σπόρων του κριθαριού, σαν 

συνέπεια της δράσης της γιββεριλλίνης. 

Η εφαρµογή γιββεριλλίνης σε ενδοσπέρµια σπόρων κριθαριού από τους 

οποίους έχουν αφαιρεθεί τα έµβρυα προκαλεί την ενεργοποίηση της αµυλάσης, 

του ενζύµου δηλαδή που καταλύει την υδρόλυση του αµύλου που περιέχει το 

ενδοσπέρµιο (Calston και Davies, 1970). Έχει βρεθεί ότι παράγεται στο 

Scutelum του σπόρου του κριθαριού τις δύο πρώτες ηµέρες της βλάστησης του 

σπόρου και µετά συνεχίζει να παράγει την φωτορρυθµιστική αυτή ουσία το 

έµβρυο. Η γιββεριλλίνη δρα στα κύτταρα της αλευρώνης που είναι τα µόνα, µαζί 

µε τα κύτταρα του εµβρύου, ζωντανά κύτταρα του σπόρου και αυτά µε τη σειρά 

τους παράγουν και εκκρίνουν υδρολυτικά ένζυµα απαραίτητα για την <<πέψη>> 

των αποθεµάτων τροφών του ενδοσπερµίου. Τα κύτταρα της αλευρώνης, 

ακόµα και µετά την αποµόνωση και αποµάκρυνση τους από το σπόρο 

µπορούν, υπό την επίδραση της γιββεριλλίνης να παράγουν πολλά υδρολυτικά, 

ένζυµα µεταξύ των οποίων η α- αµυλάση, η πρωτεάση, η β- 1,3- γλυκανάση και 

η ριβονουκλεάση. Για την διατήρηση της παραγωγής των υδρολυτικών αυτών 

ενζύµων από τα κύτταρα της αλευρώνης, απαιτείται η συνεχής παρουσία της 

γιββεριλλίνης. 

Για την παραγωγή των παραπάνω ενζύµων είναι απαραίτητη η σύνθεση 

νέου RNA. Κατά συνέπεια παρεµποδιστές της σύνθεσης του RNA όπως το 

actinomycin-D, αλλά και της πρωτεֹιֹνοσύνθεσης, όπως το cycloheximide, 

παρεµποδίζουν την σύνθεση και έκκριση της αµυλάσης από τα κύτταρα της 

αλευρώνης. Παρεµπόδιση της υποκινούµενης από την γιββεριλλίνη σύνθεση 

της α- αµυλάσης από τα κύτταρα της αλευρώνης προκαλεί και το αµπσισικό όξύ 

(ΑΒΑ). 

∆εν είναι γνωστό ακόµη αν και για της άλλες δράσεις τις γιββεριλλίνης στο 

φυτό και κυρίως για την επιµήκυνση των βλαστών των φυτών, ο τρόπος 

δράσης της φυτορρυθµιστικής  αυτής ουσίας είναι ο ίδιος.   
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3.5.5  Χρήσεις των γιββεριλλινών στη γεωργική πράξη 
Στις περισσότερες κατηγορίες σπερµάτων οι γιββεριλλίνες προκαλούν τη 

διακοπή του λήθαργου, ακόµη και σ’ εκείνα, που συνήθως χρειάζονται 

κατεργασία µε φως για να βλαστήσουν. Εκτός όµως από τη διακοπή του 

λήθαργου των σπερµάτων, προκαλούν και διακοπή του λήθαργου των 

οφθαλµών. Για παράδειγµα επεξεργασία κονδύλων πατάτας µε GA3, προκαλεί 

διακοπή του λήθαργου καθώς επίσης ταχεία και οµοιόµορφη βλάστηση των 

οφθαλµών (Στυλιανός Σ. Καράταγλης, 1994. Φυσιολογία φυτών). 

Εκτός από τα παραπάνω οι γιββεριλλίνες επηρεάζουν και τον καθορισµό του 

φύλου των ανθέων. Αυτός ο προσανατολισµός δεν είναι κατά κανόνα 

τεκµηριωµένος και χρειάζονται να διεγερθούν έρευνες. Κατά τον Σ. Καράταγλη, 

η δράση των γιββεριλλινών ευνοεί τον σχηµατισµό αρσενικών ανθέων (π.χ 

τεχνητές ποικιλίες κολοκυθιών και αγγουρίών που σχηµατίζουν µόνο θηλυκά 

άνθη), ενώ οι αυξίνες, κυτοκινίνες και το αιθυλένιο προωθούν το σχηµατισµό 

των θηλυκών. Κατά τον Ε. Πασπάτη, η χρήση της γιββεριλλίνης στο αγγούρι 

ευνοεί το σχηµατισµό περισσότερων θηλυκών ανθέων, ενώ για άλλους 

ερευνητές το φύλο επηρεάζεται από την συγκέντρωση της GA3. Πιο 

συγκεκριµένα για την παραγωγή αρσενικών ανθέων γίνεται ψεκασµός µε 

10ppm έως 200ppm γιββεριλλίνης, ενώ για την παραγωγή θηλυκών ανθέων 

χρειάζεται 200ppm µε 300ppm. Πάνω από 600ppm εµποδίζεται οποιαδήποτε 

άνθηση (www.super-grow.biz/GibberellicAcid.jsp). 

Σε φυτά όπως η αγκινάρα και το σέλινο, η εφαρµογή GA3 οδηγεί σε  αύξηση 

και πρωίµηση της παραγωγής. Χρησιµοποιείται επίσης για την αύξηση ή 

ελάττωση της καρπόδεσης σε δέντρα όπως πορτοκαλιές, λεµονιές και κερασιές.  

Μια άλλη χρήση της γιββεριλλίνης είναι η πρωίµηση της άνθησης αλλά και η 

αύξηση του µήκους του ανθικού στελέχους σε καλλωπιστικά φυτά όπως 

ανεµώνες, χρυσάνθεµα και αφρικάνικη βιολέτα. Από έρευνες (Comparative 

Effects of Promalin And GA3) που έχουν γίνει σε φυτά κρίνους, διαπιστώθηκε 

243% αύξηση του αριθµού ανθέων στα 25ppm GA3. 

Μεγάλες προοπτικές έχει σήµερα η εφαρµογή των γιββεριλλινών και ιδιαίτερα 

του GA3 για την αύξηση της παραγωγής (αύξηση µεγέθους φυτών) σε φυλλώδη 
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λαχανικά όπως το µαρούλι, το σπανάκι, το αντίδι κ.α., ενώ είναι ευρεία γνωστή 

η χρήση της στις άσπερµες ποικιλίες σταφυλιών (π.χ. Σουλτανίνα), για την 

αύξηση του µεγέθους της ράγας (εικόνα 13) και την αύξηση της 

παραγωγικότητας (www.jlhudsonseedw.net/GibberellicAcid.htm). 

      

                                    
         Εικόνα 13: Αποτελέσµατα εφαρµογής γιββεριλλικού οξέος (GA3) στη σουλτανίνα.  

Πρέπει να τονιστεί ότι τα αποτελέσµατα που παίρνουµε από την δράση της 

γιββεριλλίνης εξαρτώνται από την συγκέντρωση και το στάδιο ανάπτυξης του 

φυτού.  

 

 

3.5.6  Περιεκτικότητα των γιββεριλλινών σε διαφορετικά στάδια 
ανάπτυξης των φυτών 

Υπάρχουν σήµερα σοβαρές αποδείξεις για µεταβολικές µετατροπές µεταξύ 

των ελεύθερων γιββεριλλινών αφ’ ενός και των δεσµευµένων (bound) και 

συζευγµένων (conjugated) µορφών γιββεριλλίνης αφ’ ετέρου, κατά την 

ανάπτυξη των καρπών, των σπόρων και άλλων οργάνων των φυτών. Έτσι µια 

ελεύθερη γιββεριλλίνη που σε µια δεδοµένη στιγµή ανιχνεύεται σε ένα φυτικό 

όργανο που βρίσκεται σε ένα α στάδιο ανάπτυξης, δεν ανιχνεύεται όταν το ίδιο 

όργανο βρεθεί σε ένα β στάδιο ανάπτυξης (Ευάγγελος Πασπάτης, 1987. 

Φυτορρυθµιστικές ουσίες). Οι Ecklund και Moore (1968), απέδειξαν ότι η 
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ενδογενής γιββεριλλίνη βρίσκεται σε µικρές συγκεντρώσεις στα πρώτα στάδια 

ανάπτυξης των φυταρίων µπιζελιού, καθώς και όταν αρχίζει η γήρανση τους. 

Κατά των Moore (1979), οι καρποί και οι βλαστάνοντες σπόροι περιέχουν 

µεγαλύτερες συγκεντρώσεις γιββεριλλινών από τα βλαστικά µέρη του φυτού. 

Στους ανώριµους σπόρους πολλών αγγειοσπέρµων, το µέγιστο της 

περιεκτικότητας των ελεύθερων γιββεριλλινών επιτυγχάνεται όταν οι σπόροι 

έχουν αποκτήσει το µισό του τελικού βάρους τους.  Η µείωση της 

περιεκτηκότητας των ώριµων σπόρων σε ελεύθερες γιββεριλλίνες συνδέεται µε 

το σχηµατισµό δεσµευµένων και συζευγµένων µορφών γιββεριλλίνης. 

Από µελέτες που έγιναν (Jwahori και συνεργάτες του, 1968) σε ένσπερµα και 

άσπερµα σταφύλια, βρέθηκε µεγαλύτερη δραστηριότητα των γιββεριλλινών στα 

πρώτα, πράγµα που σηµαίνει ότι ο σπόρος είναι µια πηγή παραγωγής 

γιββεριλλίνης. Η άποψη αυτή ενισχύεται από το γεγονός ότι η εφαρµογή 

γιββεριλλίνης σε άσπερµα σταφύλια (π.χ. Σουλτανίνα) προκαλεί εντυπωσιακή 

µεγέθυνση των ραγών, πράγµα που δεν συµβαίνει στις ένσπερµες ποικιλίες. 

 

3.5.7  Μορφές και σκευάσµατα που βρίσκεται το γιββεριλλικό οξύ στην     
αγορά 

Το γιββεριλλικό οξύ είναι διαθέσιµο στην αγορά σε τρεις µορφές: σκόνη 

(powder), ταµπλέτα (tablet)  και υγρή µορφή (liquid). 

Η σκόνη, είναι µια άσπρη πούδρα που περιέχει 85% έως 95% καθαρή 

γιββεριλλίνη. Πριν την χρήση της γίνεται διάλυση σε υγρό. Αυτό το υγρό δεν 

πρέπει να είναι νερό γιατί η διάλυση δεν θα είναι αποτελεσµατική, αλλά 

προτιµάται η µεθυλική αλκοόλη (99,9%, καθαρή). Έχει επίσης δοκιµαστεί 

αραίωση µε ισοπροπυλική αλκοόλη 70% και έχει δώσει καλά αποτελέσµατα. 

Είναι απαραίτητο να τονιστεί ότι σε µεγάλες συγκεντρώσεις αλκοόλης 

προκαλείται ζηµιά στα φυτά γι’ αυτό πρέπει να προσέχετε η χρήση της. 

(www.super-grow.biz/GibberellicAcid.jsp). Χρησιµοποιείται τόσο αιθυλική 

αλκοόλη ώστε να βραχεί αρκετά η σκόνη και εάν λίγα λεπτά µετά την ένωση 

φαίνεται ακόµα σκόνη, προστίθενται λίγες ακόµα σταγόνες. Αποθηκεύεται µέσα 

σε δοχείο σε δροσερό και στεγνό µέρος και δεν πρέπει να εκτίθεται σε 
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θερµοκρασία πάνω από 40 0C 

(www.noracconcepts.com/norac%5CnorSite.nsf/webMSDS/Activol?OpenDocu

ment). 

 Η ταµπλέτα τώρα, είναι χαµηλότερης συγκέντρωσης από την σκόνη αφού 

περιέχει 10% µε 20% καθαρή ουσία γιββεριλλικού οξέος. Η αιτία είναι ότι 

επεξεργάζεται η διάλυση της σε νερό. 

Όσον αφορά την υγρή µορφή, είναι αποτελεσµατική µόνο για λίγες 

εβδοµάδες ακόµα και αν καταψυχθεί. Οπότε οι πιο κατάλληλες µορφές για 

αγορά είναι η ταµπλέτα και η σκόνη, αφού το διάλυµα τους µπορεί να κρατήσει 

περισσότερο από µερικές εβδοµάδες (www.flyrap.demo.co.uk/cc/data/ga3.htm). 

Σκευάσµατα: Accel, Berelex SL, Berelex TB, Bio-Gibb, Bralin, Falgro TB, 

Falgro SL, Falro 10 SP, Gibber, Gibberel, Gibrelexe, Ormocafforo, Progibb, 

Τζιµπρεσκόλ D, Τζιµπρεσκόλ TB κ.α.  

 

 

3.5.8  ∆ιαφορές και οµοιότητες της γιββεριλλίνης - αυξίνης 
Έχει τονιστεί ιδιαίτερα στο παρελθόν ότι οι γιββερριλλίνες δρουν σαν 

ενδογενείς φυτορρυθµιστικές ουσίες µέσο της υποκίνησης του µεταβολισµού 

των αυξινών (τρυπτοφάνη και τρυπταµίνη). Σύµφωνα όµως µε νεώτερα 

δεδοµένα, οι γιββεριλλίνες αν και αλληλεπιδρούν άµεσα ή έµµεσα µε τις αυξίνες 

και τις άλλες φυσικές φυτορρυθµιστηκές ουσίες παρουσιάζουν την δική τους 

αυτοδύναµη φυτορρυθµιστική δράση. 

Όσον αφορά τις διαφορές στη βιολογική δράση µεταξύ των γιββεριλλινών και 

αυξινών, κατά τους Galston και Davies (1970) και οι δύο αυτές κατηγορίες 

φυτορρυθµιστικών ουσιών προκαλούν επιµήκυνση των κυττάρων. Πολύ σπάνια 

σε ολόκληρα τα φυτά, η εφαρµογή εξωγενούς αυξίνης θα προκαλέσει αύξηση ή 

επιµήκυνση των φυτών αυτών, φαινόµενο που αντίθετα λαµβάνει χώρα σε 

εντυπωσιακό πολλές φορές βαθµό µε την εφαρµογή εξωγενούς γιββεριλλίνης. 

Η µετακίνηση και των δύο αυτών φυτορρυθµιστικών ουσιών γίνεται τόσο από 

τα αγγεία του φλοιού, όσο και από τα αγγεία του ξύλου. Όµως η µετακίνηση των 
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γιββεριλλινών σε αντίθεση µε την µετακίνηση της ενδογενούς αυξίνης, δεν είναι 

πολική. 

Όπως έχει αναφερθεί πιο πάνω, οι γιββεριλλίνες υποκινούν την παραγωγή  

της α-αµυλάσης στην περίπτωση του ενδοσπερµίου των σπόρων του 

κριθαριού, οµαλοποιούν την ανάπτυξη σε γενετικά ή φυσιολογικά νάνα φυτά, 

υποκινούν τη βλάστηση των σπορίων της φτέρης καθώς επίσης και τη 

βλάστηση των οφθαλµών που βρίσκονται σε λήθαργο. Σε όλες αυτές τις 

περιπτώσεις η αυξίνη δεν έχει σηµαντική επίδραση. Μία όµως από τις χρήσεις 

της αυξίνης είναι και η ριζοβολία των µοσχευµάτων ενώ η γιββεριλλίνη δεν έχει 

καµία επίδραση στην αύξηση των ριζών και δεν προκαλεί ούτε τη διέγερση, 

ούτε τη παρεµπόδιση της αύξησης αυτής (Ευάγγελος Πασπάτης,1989. 

Φυτορρυθµιστικές ουσίες).       
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ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΟ ΜΕΡΟΣ  

 

 

 

 
4.1  ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

Το µέγεθος των κονδύλων είναι ένα από τα κύρια χαρακτηριστικά στην 

καλλιέργεια της πατάτας. Οι ρυθµιστικές ουσίες ανήκουν στους παράγοντες που 

επηρεάζουν το µέγεθος και τον αριθµό των κονδύλων. Η γιββεριλλίνη όπως 

έχουµε αναφέρει και στο θεωρητικό µέρος, έχει ευρεία χρήση όσο αφορά την 

επίδραση της στην αύξηση του µεγέθους των ραγών της σουλτανίνας αλλά και 

στην προβλάστηση των κονδύλων της πατάτας. Οι Smith και Rarraport (1969) 

παρατήρησαν µείωση των ενδογενών γιββεριλλινών κατά το σχηµατισµό των 

κονδύλων. Όσον αφορά την επίδραση των συνθετικών γιββεριλλινών, τα 

αποτελέσµατα των εργασιών που έγιναν είναι αντικρουόµενα. Σε κάποιες 

εργασίες παρατηρήθηκε αύξηση του αριθµού των κονδύλων, κυρίως εκείνων 

µικρού µεγέθους (Bodlaender and de Waart, 1989), ενώ σε άλλες µείωση 

(Lovell and Booth,1969). Από αντίστοιχο πείραµα που έγινε στο Αριστοτέλειο 

Πανεπιστήµιο Θεσσαλονίκης (Μ. Κουκουρίκου-Πετρίδου, Θ. Λε·ι·νούδι και 

Μπούτση), παρατηρήθηκε ότι ένας ψεκασµός GA3 µε συγκεντρώσεις των 

25mg/l και 50mg/l, παρακινούσε   ελαφρά αύξηση κυρίως του αριθµού των 

κονδύλων ανά φυτό που χρησιµοποιούνται για ‘’πατατόσπορο’’, ενώ ψεκασµός 
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δύο φορές µε 50mg/l, παρουσίασε µείωση, τόσο του αριθµού, όσο και του 

βάρους των κονδύλων ανά φυτό. 

Σκοπός της εργασίας αυτής είναι να διαπιστωθεί µε πιο τρόπο επηρεάζεται ο 

αριθµός και το µέγεθος των παραγόµενων κονδύλων σε φυτά πατάτας, 

ποικιλίας Spunta, τα οποία έχουν δεχτεί εφαρµογές διαφορετικών διαλυµάτων 

GA3 µε διαφορετικούς τρόπους. 

 
 
4.2 ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΦΥΤΕΥΣΗ  

Στις 28/4/2004 σε αγρό διαστάσεων (9,5m ╳ 15m), ανοίχτηκαν 15 αυλάκια 

µήκους 4 µέτρων το καθένα και σε απόσταση 60 εκατοστά µεταξύ τους 

(σχεδιάγραµµα). Πιο πριν, έγινε φρεζάρισµα του χωραφιού σε βάθος 20 cm - 30 

cm, για την εύκολη ανάπτυξη του ριζικού συστήµατος του φυτού της πατάτας 

και την καλύτερη κατεργασία του υποστρώµατος έτσι ώστε να διευκολυνθεί ο 

σχηµατισµός των κονδύλων (Αριστ. Ι. Κριάρη,1962. Η καλλιέργεια της πατάτας).  

Επειδή το χωράφι που χρησιµοποιήθηκε για το πείραµα είχε κλίση περίπου 

150, τα αυλάκια ανοίχτηκαν λίγο λοξά για να έχουν όσο το δυνατόν γίνεται κατά 

µήκος τους οµοιόµορφη συσσώρευση του νερού. Πριν την φύτευση, έγινε 

εµβάπτιση του πατατόσπορου, ποικιλίας Spunta, σε διάλυµα νερού που 

περιείχε benomyl για την αποφυγή προσβολής των κονδύλων από µύκητες 

καθώς και την απολύµανση από µύκητες που ενδεχοµένως να υπήρχαν. Η 

φύτευση έγινε στις  28/4/2004 σε βάθος 15cm - 20cm στη δεξιά πλευρά των 

αυλακιών και σε απόσταση 30 εκατοστά περίπου µεταξύ τους (σχεδ.). 

Σαν βασική λίπανση στις 25/5/2004 εφαρµόστηκε το λίπασµα 11-15-15, το 

οποίο διασκορπίστηκε 1kgr σε κάθε αυλάκι µε το χέρι. ∆εν προστέθηκε καθόλου 

λίπασµα στο αυλάκι το οποίο τα φυτά του χρησιµοποιήθηκαν σαν µάρτυρας. 

Μετά την πάροδο περίπου µίας εβδοµάδας στις 1/6/2004, προστέθηκε στα 

πεταχτά µε το χέρι σε κάθε αυλάκι 400gr  νιτρική αµµωνία για την κάλυψη των 

αναγκών των φυτών σε άζωτο και την ανάπτυξη της βλάστησης.   
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Η άρδευση των φυτών γινόταν µε την παλιά µέθοδο, άνοιγµα-κλείσιµο 

αυλακιών, ενώ η συχνότητα του ποτίσµατος πριν το φύτρωµα του 

πατατόσπορου κυµαινόταν µια το πολύ δυο φορές την εβδοµάδα. Όσο 

φύτρωναν οι πατάτες οι απαιτήσεις σε νερό αυξανόταν οπότε και η συχνότητα 

ποτίσµατος.  Σε αυτό έπαιζαν ρόλο και οι κλιµατικές συνθήκες της περιόδου 

(βροχερός ή ηλιόλουστος καιρός).  

Ως γνωστόν τα ζιζάνια σε ένα χωράφι δυσκολεύουν τις καλλιεργητικές 

εργασίες λόγω του ότι ανταγωνίζονται σε νερό, φως και θρεπτικά στοιχεία τα 

καλλιεργούµενα φυτά, καθώς επίσης φιλοξενούν πολλά έντοµα και παθογόνα 

διάφορων ασθενειών. Γι’ αυτό το λόγο στις 4/5/2004 έγινε ένας προληπτικός 

ψεκασµός, µε το ζιζανιοκτόνο Linuron σε ποσότητα 15gr - 20gr σκευάσ. / 10κgr 

νερό. Κατά τη  διάρκεια της χρήσης του  ψεκάστηκε καλά όλη η επιφάνεια µέσα, 

γύρω και ανάµεσα από τα αυλάκια και ενώ τα φυτά δεν είχαν ακόµα εκπτύξει 

από το έδαφος.  

Η πρώτη ένδειξη  της εµφάνισης των φυτών έγινε στις 6/5/2004 ενώ στις 

15/6/2004 φτιάχτηκε το διάλυµα το οποίο χρησιµοποιήθηκε για τις επεµβάσεις 

µε τους εξής  παρακάτω τρόπους: 

 

1η  περίπτωση (10 διάλυµα GA3) 

i.   Αρχικά στο νερό του διαλύµατος προστέθηκε το σκεύασµα 

Regulator (ρυθµιστής PH και αλατότητας) µέχρι το νερό να πάρει χρώµα 

απαλό ροζ (ένδειξη βελτίωσης του ph και της αλατότητας του νερού). 

ii.   Έπειτα συµπληρώθηκε η απαιτούµενη ποσότητα της γιββεριλλίνης 

που ήταν 4,2gr, 5,6gr και 9,8gr, ώστε να δηµιουργηθούν διαλύµατα µε 

αναλογία 60-80 και 140ppm αντίστοιχα. 

iii.   Τέλος, προστέθηκε 1 gr αζωτούχο λίπασµα Vira 28-7-14+TE σε 

κάθε lit νερό που βάλαµε. 
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 2ο  περίπτωση (20 διάλυµα GA3) 

Φτιάχτηκε διάλυµα γιββεριλλίνης 80ppm, χωρίς τη χρήση του Regulator 

και του λιπάσµατος vira. 

Το πείραµα περιελάµβανε τις εξής επεµβάσεις: 

1. Μάρτυρας. 

2. Φυτά που ριζοποτίστηκαν µε διάλυµα GA3 80ppm, χωρίς να 

περιέχει Regulator και  λίπασµα vira. 

3. Φυτά που ψεκάστηκαν µε διάλυµα GA3 80ppm, χωρίς να 

περιέχει Regulator και  λίπασµα vira. 

4. Φυτά που ριζοποτίστηκαν µε διάλυµα GA3 60ppm 

5. Φυτά που ριζοποτίστηκαν µε διάλυµα GA3 80ppm 

6. Φυτά που ριζοποτίστηκαν µε διάλυµα GA3 140ppm 

7. Φυτά που ψεκάστηκαν µε διάλυµα GA3 60ppm 

8. Φυτά που ψεκάστηκαν µε διάλυµα GA3 80ppm    

9. Φυτά που ψεκάστηκαν µε διάλυµα GA3 140ppm    

10. Φυτά που ριζοποτίστηκαν µε διάλυµα GA3 60ppm X 2 φορές 

11. Φυτά που ριζοποτίστηκαν µε διάλυµα GA3 80ppm X 2 φορές   

12. Φυτά που ριζοποτίστηκαν µε διάλυµα GA3 140ppm X 2    

φορές  

13. Φυτά που ψεκάστηκαν µε διάλυµα GA3 60ppm X 2 φορές   

14. Φυτά που ψεκάστηκαν µε διάλυµα GA3 80ppm X 2 φορές   

15. Φυτά που ψεκάστηκαν µε διάλυµα GA3 140ppm X 2 φορές   

 

Στα έξι πρώτα αυλάκια (σχεδ.) έγιναν δύο εφαρµογές του 10υ διαλύµατος 

GA3 µε τις συγκεντρώσεις των 60ppm, 80ppm και 140ppm, ανά δύο 

συνεχόµενα αυλάκια αντίστοιχα. Η πρώτη εφαρµογή πραγµατοποιήθηκε στις 

15/6/2004 κατά τη διάρκεια της ανθοφορίας, ενώ η δεύτερη στις 26/62004 µετά 

το πέσιµο του άνθους (σχεδ.). Σε κάθε εφαρµογή η επέµβαση του διαλύµατος 

(π.χ 60ppm) πρώτο αυλάκι γινόταν µε ριζοπότισµα των φυτών, ενώ στο 

αµέσως επόµενο µε ψεκασµό (σχεδ.). Σε κάθε περίπτωση η ποσότητα του 
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διαλύµατος της γιββεριλλίνης που χρησιµοποιήθηκε, ήταν 1kgr ανά ριζοποτιστό 

φυτό και 2kgr ανά επέµβαση στα φυτά που ψεκάστηκαν. 

Στα επόµενα έξι αυλάκια (σχεδ.) έγινε µία εφαρµογή µε το 1ο διάλυµα GA3, 

στις 26/6/2004 µετά το πέσιµο του άνθους, µε τις ίδιες αναλογίες των ppm και 

τις ίδιες ποσότητες σε κάθε επέµβαση στα φυτά που ριζοποτίστηκαν και 

ψεκάστηκαν όπως µε τα έξι πρώτα αυλάκια.  

Εκτός από το 10 διάλυµα, σε δύο άλλα αυλάκια χρησιµοποιήθηκε και το 20 

διάλυµα GA3 µε το οποίο έγινε µία εφαρµογή µε την συγκέντρωση των 80ppm, 

στις 15/6/2004, κατά το στάδιο της ανθοφορίας. Και εδώ όπως και στα 

προηγούµενα αυλάκια, στο ένα τα φυτά ριζοποτίστηκαν, ενώ στο άλλο αυλάκι 

τα φυτά ψεκάστηκαν (σχεδ.).    

Για την αποφυγή τυχόν µόλυνσης των φυτών του πειράµατος από τον 

περονόσπορο, έγιναν δύο προληπτικοί ψεκασµοί στις 2/7/2004 και 7/7/2004 µε 

το σκεύασµα Previcur σε ποσότητα 3cc/ Lit νερό. Παράλληλα λόγω της 

εµφάνισης του δορυφόρου της πατάτας, έγινε ένας ψεκασµός στις 7/7/2004 µε 

το σκεύασµα Desis σε ποσότητα 0,7 cc/ Lit νερό.       

Η συγκοµιδή των κονδύλων πραγµατοποιήθηκε στις 8/8/2004 και 

ακολούθησε η συντήρησή τους  για  24 ώρες σε ψυγείο στους 2 0C.  Μετά την 

πάροδο των 24 ωρών, έγιναν οι µετρήσεις του µήκους και της περιµέτρου των 

παραγόµενων κονδύλων.  
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4.3  ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
 

4.3.1  Σύγκριση µέσου όρου αριθµού παραγόµενων κονδύλων ανά φυτό 

 
Α) Σύγκριση µεταξύ αριθµών  επεµβάσεων (χρόνος επέµβασης) 
 

Α1) Αποτελέσµατα από τη χρήση του 1ου 
διαλύµατος µε ριζοπότισµα 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 

  
2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 

1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ 
ΜΑΡΤΥΡΑΣ 5,817 

60PPM 8,181 12,416 
80PPM 9,25 15,317 
140PPM 19,454 20,727 

Πίνακας 1: Μέσος όρος αριθµού παραγόµενων 
κονδύλων ανά φυτό, από φυτά που ριζοποτίστηκαν 

µε το 10 διάλυµα GA3 µία ή δύο φορές, σε 
διαφορετικό χρόνο εφαρµογής.  
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ΜΑΡΤΥΡΑΣ 60PPM 80PPM 140PPM
ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 1: ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΑΡΙΘΜΟΥ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΑΝΑ 
ΦΥΤΟ, ΑΠΟ ΤΑ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 ΜΙΑ 

Ή ∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ, ΣΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ.

2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ
GA3

1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ
GA3

 
 
 

Α2) Αποτελέσµατα από τη χρήση του 1ου διαλύµατος µε ψεκασµό 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 
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  2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ 
ΜΑΡΤΥΡΑΣ 5,817 

60PPM 4,23 20,454 
80PPM 6,698 19,153 
140PPM 9,166 18,461 

Πίνακας 2: Μέσος όρος αριθµού παραγόµενων κονδύλων ανά φυτό, από  τα 
φυτά που ψεκάστηκαν µε το 10 διάλυµα GA3 µία ή δύο φορές, σε διαφορετικό 
χρόνο εφαρµογής.  
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ΜΑΡΤΥΡΑΣ 60PPM 80PPM 140PPM

ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 2: ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΑΡΙΘΜΟΥ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΑΝΑ 
ΦΥΤΟ, ΑΠΟ ΤΑ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 MIA Ή 

∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ, ΣΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ. 

2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ
GA3

1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ
GA3

                           
Β) Σύγκριση µεταξύ διαλυµάτων 

 

Β1) Αποτελέσµατα από τη χρήση µιας εφαρµογής του 1ου και 2ου 
διαλύµατος µε ριζοπότισµα  
 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ 
  20 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 5,817 
60PPM   12,416 
80PPM 10 15,371 

140PPM   20,727 
Πίνακας 3: Μέσος όρος αριθµού παραγόµενων κονδύλων ανά φυτό, από τα 
φυτά που ριζοποτίστηκαν µια φορά µε διαφορετικά διαλύµατα GA3. 
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ΜΑΡΤΥΡΑΣ 60PPM 80PPM 140PPM

ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 3: ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΑΡΙΘΜΟΥ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΑΝΑ 
ΦΥΤΟ, ΑΠO ΤΑ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΜΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ 

∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ GA3.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ ΠΡΩΤΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

 
 

Β2) Αποτελέσµατα από τη χρήση µιας εφαρµογής του 1ου και 2ου 
διαλύµατος µε ψεκασµό 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ 
  20 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 5,817 
60PPM    20,454 
80PPM 8,687 19,153 
140PPM   18,461 

Πίνακας 4: Μέσος όρος αριθµού παραγόµενων κονδύλων ανά φυτό, από τα 
φυτά που ψεκάστηκαν µια φορά µε διαφορετικά διαλύµατα GA3.  
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ΜΑΡΤΥΡΑΣ 60PPM 80PPM 140PPM

ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 4: ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΑΡΙΘΜΟΥ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΑΝΑ 
ΦΥΤΟ, ΑΠΌ ΤΑ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΦΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΜΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ 

∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ GA3.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ
∆ΕΥΤΕΡΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GΑ3

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ ΠΡΩΤΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

 
 

Γ) Σύγκριση τρόπου επέµβασης  
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Γ1) Αποτελέσµατα από τη χρήση δύο εφαρµογών του 1ου διαλύµατος µε 
ριζοπότισµα ή ψεκασµό 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΑΡΙΘΜΟΥ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ  
  ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
ΜΑΡΤΥΡΑΣ 5,817 

60PPM 8,181 4,23 
80PPM 9,25 6,698 
140PPM 19,454 9,166 

Πίνακα 5: Μέσος όρος αριθµού παραγόµενων κονδύλων ανά φυτό, από τα 
φυτά που ριζοποτιστηκαν και ψεκάστηκαν δυο φορές µε το 10 διάλυµα GA3. 
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ΜΑΡΤΥΡΑΣ 60PPM 80PPM 140PPM

ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 5: ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΑΡΙΘΜΟΥ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΑΝΑ 
ΦΥΤΟ, ΑΠΌ ΤΑ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΚΑΙ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ∆ΥΟ 

ΦΟΡΕΣ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ

 
Γ2) Αποτελέσµατα από τη χρήση µίας εφαρµογής του 1ου διαλύµατος µε 
ριζοπότισµα ή ψεκασµό 

ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΑΡΙΘΜΟΥ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ  
  ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
ΜΑΡΤΥΡΑΣ 5,817 

60PPM 12,416 20,454 
80PPM 15,371 19,153 
140PPM 20,727 18,461 

Πίνακας 6: Μέσος όρος αριθµού παραγόµενων κονδύλων ανά φυτό, από τα 
φυτά που ριζοποτίστηκαν και ψεκάστηκαν µία φορά µε το 10 διάλυµα GA3. 
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ΜΑΡΤΥΡΑΣ 60PPM 80PPM 140PPM

ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 6: ΜΕΣΟΣ ΟΡΟΣ ΑΡΙΘΜOY ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΑΝΑ 
ΦΥΤΟ, ΑΠΌ ΤΑ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΚΑΙ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ ΦΟΡΑ 

ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΙΑ ΦΟΡΑ

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ
ΦΟΡΑ

 
 
 
4.3.2  Σύγκριση παραγόµενων κονδύλων  µε περίµετρο ≤7cm   

(ποσοστό επί της % ανά επέµβαση) 

 

Α) Σύγκριση µεταξύ αριθµών επεµβάσεων (χρόνου επέµβασης) 

 

Α1) Αποτελέσµατα από τη χρήση του 1ου διαλύµατος µε ριζοπότισµα 
 
 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 
  2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ  

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 30,7 
60PPM 0 12,752 
80PPM 12,417 6,76 
140PPM 21,029 13,625 

Πίνακας 7: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε περίµετρο ≤7cm, προερχόµενα 
από φυτά που ριζοποτίστηκαν µε το 10 διάλυµα GA3 µία ή δύο φορές σε 
διαφορετικό χρόνο εφαρµογής, ανά επέµβαση. 
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ΜΑΡΤΥΡΑΣ 60PPM 80PPM 140PPM

ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 7: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤΙΣ %  ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ  ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ <=7CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ 
GA3 ΜΙΑ Ή ∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ ΣΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ, ΑΝΑ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ. 

2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ
GA3

1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ
GA3

 
 
 
Α2) Αποτελέσµατα από τη χρήση του 1ου διαλύµατος µε ψεκασµό 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 
  2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ  

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 30,7 

60PPM 0 8,445 

80PPM 16,777 0 

140PPM 14,545 5,679 
Πίνακας 8: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε περίµετρο ≤7cm, προερχόµενα 
από φυτά που ψεκάστηκαν µε το 10 διάλυµα GA3 µία ή δύο φορές σε 
διαφορετικό χρόνο εφαρµογής, ανά επέµβαση. 
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ΜΑΡΤΥΡΑΣ 60PPM 80PPM 140PPM

ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 8: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤΙΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ <=7CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠΟ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 

ΜΙΑ Ή ∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ ΣΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ, ΑΝΑ 
ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ
ΜΕ GA3

1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ
ΜΕ GA3
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Β) Σύγκριση µεταξύ διαλυµάτων 

 
Β1) Αποτελέσµατα µε τη χρήση µιας εφαρµογής του 1ου και 2ου διαλύµατος 
µε ριζοπότισµα 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ 
  20 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 30,7 
60PPM   12,752 
80PPM 20,833 6,76 

140PPM   13,625 
Πίνακας 9: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε περίµετρο ≤7cm, προερχόµενα  
από φυτά που ριζοποτίστηκαν µια φορά µε διαφορετικά διαλύµατα GA3, ανά 
επέµβαση.   
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ΜΑΡΤΥΡΑΣ 60PPM 80PPM 140PPM

ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 9: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ <=7CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΜΕ 

∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ ΠΡΩΤΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

 
Β2) Αποτελέσµατα µε τη χρήση µιας εφαρµογής του 1ου και 2ου διαλύµατος 
µε ψεκασµό 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ 
  20 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 30,7 
60PPM   8,445 
80PPM 9,302 0 
140PPM   5,679 

Πίνακας 10: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε περίµετρο ≤7cm, προερχόµενα 
από φυτά που ψεκάστηκαν µια φορά µε διαφορετικά διαλύµατα GA3, ανά 
επέµβαση.    
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ΜΑΡΤΥΡΑΣ 60PPM 80PPM 140PPM

ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 10: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ <=7CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠΟ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΜΕ 

∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ
ΤΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ
ΤΟ ΠΡΩΤΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

 
 

Γ) Σύγκριση τρόπου επέµβασης  
 

Γ1) Αποτελέσµατα από τη χρήση δυο εφαρµογών του 1ου διαλύµατος µε 
ριζοπότισµα ή ψεκασµό 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ ≤7CM 
   ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 30,7 
60PPM 0 0 
80PPM  12,417 16,777 
140PPM 21,029 14,545 

Πίνακας 11: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε περίµετρο ≤7cm, προερχόµενα 
από φυτά που ριζοποτίστηκαν και ψεκάστηκαν δύο φορές µε το 10 διάλυµα 
GA3, ανά επέµβαση. 
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ΜΑΡΤΥΡΑΣ 60PPM 80PPM 140PPM

ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 11: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ <=7CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΚΑΙ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ 

∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ
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Γ2) Αποτελέσµατα από τη χρήση µιας εφαρµογής του 1ου διαλύµατος µε 
ριζοπότισµα ή ψεκασµό 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ ≤7CM 
   ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 30,7 
60PPM 12,752 8,445 
80PPM 6,76 0 
140PPM 13,625 5,679 

Πίνακας 12: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε περίµετρο ≤7cm, προερχόµενα 
από φυτά που ριζοποτίστηκαν και ψεκάστηκαν µια φορά µε το 10 διάλυµα GA3, 
ανά επέµβαση.  
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ΜΑΡΤΥΡΑΣ 60PPM 80PPM 140PPM

ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

 ΓΡΑΦΗΜΑ 12: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤΙΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ <=7CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΚΑΙ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ 

ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΜΕ ΤΟ 1ο ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΙΑ ΦΟΡΑ

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
ΜΙΑ ΦΟΡΑ

 
4.3.3 Σύγκριση παραγόµενων κονδύλων µε περίµετρο (7-13]cm 

(ποσοστό επί τις % ανά επέµβαση) 

 

Α) Σύγκριση µεταξύ αριθµών επεµβάσεων (χρόνος επέµβασης)  

 

Α1) Αποτελέσµατα από τη χρήση του 1ου διαλύµατος µε ριζοπότισµα 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 

  2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ  1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ   
ΜΑΡΤΥΡΑΣ 37,535 
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60PPM 89,999 71,811 

80PPM 80,523 72,123 

140PPM 74,298 73,655 
Πίνακας 13: Ποσοστό επί της % κονδύλων µε περίµετρο (7-13] cm, 
προερχόµενα από φυτά που ριζοποτίστηκαν µε το 10 διάλυµα GA3 µία ή δύο 
φορές σε διαφορετικό χρόνο εφαρµογής, ανά επέµβαση. 
 

 

37,535

89,999

71,811

80,523

72,123 74,298 73,655

0
10
20
30
40
50
60
70
80
90

%
 Κ
Ο
Ν
∆
ΥΛ

Ω
Ν

 Μ
Ε 

Π
ΕΡ

ΙΜ
ΕΤ

ΡΟ
  (

7-
13

]C
M

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 60PPM 80PPM 140PPM

ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

 ΓΡΑΦΗΜΑ 13: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ (7-13]CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ 
GA3 ΜΙΑ Ή ∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ ΣΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ, ΑΝΑ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ
GA3

1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ
GA3

 
 
 
Α2) Αποτελέσµατα από τη χρήση του 1ου διαλύµατος µε ψεκασµό 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3  
  2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ  1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ  

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 37,535 
60PPM 90,908 78,666 
80PPM 81,038 79,918 

140PPM 76,544 85,345 
Πίνακας 14: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε περίµετρο (7-13]cm, 
προερχόµενα από φυτά που ψεκάστηκαν µε το 10 διάλυµα GA3 µία ή δύο 
φορές σε διαφορετικό χρόνο εφαρµογής, ανά επέµβαση. 
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ΜΑΡΤΥΡΑΣ 60PPM 80PPM 140PPM

ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 14: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤΙΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ (7-13]CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆IAΛΥΜΑ GA3 

ΜΙΑ Ή ∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ ΣΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ, ΑΝΑ 
ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ
ME GA3

1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ
ΜΕ GA3

 
 
 
Β) Σύγκριση µεταξύ διαλυµάτων 

 

Β1) Αποτελέσµατα από τη χρήση µιας εφαρµογής του 1ου και 2ου 
διαλύµατος µε ριζοπότισµα 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ 
  20 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 37,535 
60PPM   71,811 
80PPM 65,833 72,123 

140PPM   73,655 
Πίνακας 15: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε περίµετρο (7-13]cm, 
προερχόµενα από φυτά που ριζοποτίστηκαν µια φορά µε διαφορετικά 
διαλύµατα GA3, ανά επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 15: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ (7-13]CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΜΕ 

∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ ΠΡΩΤΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

 
 
 
Β1) Αποτελέσµατα από τη χρήση µιας εφαρµογής του 1ου και 2ου 
διαλύµατος µε ψεκασµό 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ  ΜΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ 
  20 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 37,535 
60PPM   78,666 
80PPM 67,438 79,918 

140PPM   85,345 
Πίνακας 16: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε περίµετρο (7-13]cm, 
προερχόµενα από φυτά που ψεκάστηκαν µια φορά µε διαφορετικά διαλύµατα 
GA3, ανά επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 16: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ME ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ (7-13]CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΜΕ 

∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ
ΤΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ
ΤΟ ΠΡΩΤΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3
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Γ) Σύγκριση τρόπου επέµβασης 

 
Γ1) Αποτελέσµατα από τη χρήση δύο εφαρµογών του 1ου διαλύµατος µε 
ριζοπότισµα ή ψεκασµό   

ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ (7-13]CM  
  ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ  ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ 
ΜΑΡΤΥΡΑΣ 37,535 

60PPM 89,999 90,908 
80PPM 80,523 81,038 
140PPM 74,298 76,544 

Πίνακας 17: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε περίµετρο (7-13]cm, 
προερχόµενα από φυτά που ριζοποτίστηκαν και ψεκάστηκαν δυο φορές µε το 
1ο διάλυµα GA3, ανά επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 17: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ (7-13]CΜ, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΚΑΙ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ∆ΥΟ 

ΦΟΡΕΣ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ∆ΥΟ
ΦΟΡΕΣ

 
 

Γ2) Αποτελέσµατα από τη χρήση µιας εφαρµογής του 1ου διαλύµατος µε 
ριζοπότισµα ή ψεκασµό 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟΥ ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ (7-13]CM  
   ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
ΜΑΡΤΥΡΑΣ 37,535 

60PPM 71,811 78,666 
80PPM 72,123 79,918 

140PPM 73,655 85,345 
Πίνακας 18: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε περίµετρο (7-13]cm, 
προερχόµενα από φυτά που ριζοποτίστηκαν και ψεκάστηκαν µια φορά µε το 1ο 
διάλυµα GA3, ανά επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

 ΓΡΑΦΗΜΑ 18: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ (7-13]CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΚΑΙ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ 

ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΙΑ ΦΟΡΑ

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
ΜΙΑ ΦΟΡΑ

 
 

 

4.3.4  Σύγκριση παραγόµενων κονδύλων µε περίµετρο >13cm  

(ποσοστό επί τις % ανά επέµβαση) 

 

Α) Σύγκριση µεταξύ αριθµών επεµβάσεων (χρόνος επέµβασης) 

  

Α1) Αποτελέσµατα από τη χρήση του 1ου διαλύµατος µε ριζοπότισµα 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤHΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 

  2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ  1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ  

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 31,76 

60PPM 9,999 15,436 

80PPM 7,059 21,166 

140PPM 4,672 12,719 
Πίνακας 19: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε περίµετρο >13cm, προερχόµενα 
από φυτά που ριζοποτίστηκαν µε το 10 διάλυµα GA3 µία ή δύο φορές σε 
διαφορετικό χρόνο εφαρµογής, ανά επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 19: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ >13CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ 
GA3 ΜΙΑ Ή ∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ ΣΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ, ΑΝΑ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ
ΜΕ GA3

1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ
ΜΕ GA3

 
 
 
Α2) Αποτελέσµατα από τη χρήση του 1ου διαλύµατος µε ψεκασµό 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 
  2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ  1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ  

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 31,76 
60PPM 9,091 12,888 
80PPM 2,184 20,08 

140PPM 8,91 8,975 
Πίνακας 20: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε περίµετρο >13cm, προερχόµενα 
από φυτά που ψεκάστηκαν µε το 10 διάλυµα GA3 µία ή δύο φορές σε 
διαφορετικό χρόνο εφαρµογής, ανά επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 20: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ  ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ >13CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆IAΛΥΜΑ GA3 ΜΙΑ 
Ή ∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ ΣΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ
ΜΕ GA3

1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ
ΜΕ GA3
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Β) Σύγκριση µεταξύ διαλυµάτων 

 
Β1) Αποτελέσµατα από τη χρήση µιας εφαρµογής του 1ου και 2ου 
διαλύµατος µε ριζοπότισµα 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ 
  20 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 31,76 
60PPM   15,436 
80PPM 13,333 21,166 

140PPM   12,719 
Πίνακας 21: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε περίµετρο >13cm, προερχόµενα 
από φυτά που ριζοποτίστηκαν µια φορά µε διαφορετικά διαλύµατα GA3, ανά 
επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

 ΓΡΑΦΗΜΑ 21: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ >13CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΜΕ 

∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ. 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ ΠΡΩΤΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

 
 
Β2) Αποτελέσµατα από τη χρήση µιας εφαρµογής του 1ου και 2ου 
διαλύµατος µε ψεκασµό 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ 
  20 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 31,76 
60PPM   12,888 
80PPM 23,258 20,08 

140PPM   8,975 
Πίνακας 22: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε περίµετρο >13cm, προερχόµενα 
από φυτά που ψεκάστηκαν µια φορά µε διαφορετικά διαλύµατα GA3, ανά 
επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 22: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ >13CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΜΕ 

∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.
ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ
∆ΕΥΤΕΡΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ ΠΡΩΤΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

 
 
Γ) Σύγκριση τρόπου επέµβασης 
 

Γ1) Αποτελέσµατα από τη χρήση δύο εφαρµογών του 1ου διαλύµατος µε 
ριζοπότισµα ή ψεκασµό  

ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ >13CM   
  ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ  ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 31,76 
60PPM 9,999 9,091 
80PPM 7,052 2,184 
140PPM 4,672 8,91 

Πίνακας 23: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε περίµετρο >13cm, προερχόµενα 
από φυτά που ριζοποτίστηκαν και ψεκάστηκαν δυο φορές µε το 1ο διάλυµα 
GA3, ανά επέµβαση.  
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 23: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΡΟ >13CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΚΑΙ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ 
∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ ΜΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ∆ΥΟ
ΦΟΡΕΣ
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Γ2) Αποτελέσµατα από τη χρήση µιας εφαρµογής του 1ου διαλύµατος µε 
ριζοπότισµα ή ψεκασµό 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ >13CM 
   ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟTΙΣΤΗΚΑΝ  ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 31,76 
60PPM 15,436 12,888 
80PPM 21,166 20,08 
140PPM 12,791 8,975 

Πίνακας 24: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε περίµετρο >13cm, προερχόµενα 
από φυτά που ριζοποτίστηκαν και ψεκάστηκαν µια φορά µε το 1ο διάλυµα GA3, 
ανά επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 24: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΠΕΡΙΜΕΤΡΟ >13CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΚΑΙ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ 

ΦΟΡΑ ΜΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΙΑ ΦΟΡΑ

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ
ΦΟΡΑ

 
 
 
 
4.3.5  Σύγκριση παραγόµενων κονδύλων µε µήκος ≤3cm  

(ποσοστό επί τις % ανά επέµβαση) 

 

Α) Σύγκριση µεταξύ αριθµών επεµβάσεων (χρόνος επέµβασης) 

 

Α1) Αποτελέσµατα από τη χρήση του 1ου διαλύµατος µε ριζοπότισµα 
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ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 
  2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 7,17 
60PPM 0 0 
80PPM 0 0 

140PPM 0,467 1,754 
Πίνακας 25: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε µήκος ≤3cm, προερχόµενα από 
φυτά που ριζοποτίστηκαν µε το 10 διάλυµα GA3 µία ή δύο φορές σε 
διαφορετικό χρόνο εφαρµογής, ανά επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 25: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ME ΜΗΚΟΣ <=3CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ 
GA3 ΜΙΑ Ή ∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ ΣΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ, ΑΝΑ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ
ΜΕ GA3

1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ
ΜΕ GA3

 
 
Α2) Αποτελέσµατα από τη χρήση του 1ου διαλύµατος µε ψεκασµό 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 
  2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 7,17 
60PPM 0 0 
80PPM 0 0 

140PPM 0 1,25 
Πίνακας 26: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε µήκος ≤3cm, προερχόµενα από 
φυτά που ψεκάστηκαν µε το 10 διάλυµα GA3 µία ή δύο φορές σε διαφορετικό 
χρόνο εφαρµογής, ανά επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 26: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΜΗΚΟΣ <=3CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠΟ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 

ΜΙΑ Ή ∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ ΣΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ, ΑΝΑ 
ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ
ΜΕ GA3

1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ
ΜΕ GA3

 
 
Β) Σύγκριση µεταξύ διαλυµάτων 

 
Β1) Αποτελέσµατα από τη χρήση µιας εφαρµογής του 1ου ή 2ου διαλύµατος 
µε ριζοπότισµα 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ  
  20 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 7,17 
60PPM   0 
80PPM 0 0 

140PPM   1,754 
Πίνακας 27: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε µήκος ≤3cm, προερχόµενα  από 
φυτά που ριζοποτίστηκαν µια φορά µε διαφορετικά διαλύµατα GA3, ανά 
επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

 ΓΡΑΦΗΜΑ 27: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΜΗΚΟΣ <=3CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΜΕ 

∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ ΠΡΩΤΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3
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Β2) Αποτελέσµατα µε τη χρήση µιας εφαρµογής του 1ου και 2ου διαλύµατος 
µε ψεκασµό 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ  
  20 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 7,17 
60PPM   0 
80PPM 0 0 

140PPM   1,25 
Πίνακας 28: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε µήκος ≤3cm, προερχόµενα από 
φυτά που ψεκάστηκαν µια φορά µε διαφορετικά διαλύµατα GA3, ανά επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 28: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΜΗΚΟΣ <=3CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΜΕ 

∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ ΠΡΩΤΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

 
 
 
Γ) Σύγκριση τρόπου εφαρµογής 

 
Γ1) Αποτελέσµατα από τη χρήση δύο εφαρµογών του 1ου διαλύµατος µε 
ριζοπότισµα ή ψεκασµό 

ΠΟΣΟΣΤΟ  ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΜΗΚΟΣ ≤3CM 
   ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
ΜΑΡΤΥΡΑΣ 7,17 

60PPM 0 0 
80PPM 0 0 

140PPM 0,467 0 
Πίνακας 29: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε µήκος ≤3 m, προερχόµενα από 
φυτά που ριζοποτίστηκαν και ψεκάστηκαν δύο φορές µε το 10 διάλυµα GA3, 
ανά επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

 ΓΡΑΦΗΜΑ 29: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΜΗΚΟΣ <=3CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚAΝ ΚΑΙ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ 

∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ

 
 
 
Γ2) Αποτελέσµατα από τη χρήση µίας εφαρµογής του 1ου διαλύµατος µε 
ριζοπότισµα ή ψεκασµό 

 ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΜΗΚΟΣ ≤3CM  
  ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
ΜΑΡΤΥΡΑΣ 7,17 

60PPM 0 0 
80PPM 0 0 
140PPM 1,754 1,25 

Πίνακας 30: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε µήκος ≤3cm, προερχόµενα από 
φυτά που ριζοποτίστηκαν και ψεκάστηκαν µια φορά µε το 10 διάλυµα GA3, ανά 
επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 30: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΜΗΚΟΣ <=3CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠΟ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΚΑΙ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ 

ΦΟΡΑ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΙΑ ΦΟΡΑ

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ
ΦΟΡΑ
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4.3.6  Σύγκριση παραγόµενων κονδύλων µε µήκος (3-9]cm  

(ποσοστό επί τις % ανά επέµβαση) 

 

Α) Σύγκριση µεταξύ αριθµών επεµβάσεων (χρόνος επέµβασης) 

 

Α1) Αποτελέσµατα από τη χρήση του 1ου διαλύµατος µε ριζοπότισµα 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 
  2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 71,684 
60PPM 91,113 92,617 
80PPM 89,898 91,185 

140PPM 87,269 89,472 
Πίνακας 31: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε µήκος (3-9]cm, προερχόµενα από 
φυτά που ριζοποτίστηκαν µε το 10 διάλυµα GA3 µία ή δύο φορές σε διαφορετικό 
χρόνο εφαρµογής, ανά επέµβαση.  
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 31: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΜΗΚΟΣ (3-9]CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠΟ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ 
GA3 ΜΙΑ Ή ∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ ΣΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ, ΑΝΑ 

ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ
ΜΕ GA3

1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ
ME GA3

 
 
 
 
Α2) Αποτελέσµατα από τη χρήση του 1ου διαλύµατος µε ψεκασµό 
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ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 
  2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 71,684 
60PPM 98,187 93,777 
80PPΜ 97,266 92,774 

140PPM 92,726 91,237 
Πίνακας 32: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε µήκος (3-9]cm, προερχόµενα από 
φυτά που ψεκάστηκαν µε το 10 διάλυµα GA3 µία ή δύο φορές σε διαφορετικό 
χρόνο εφαρµογής, ανά επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 32: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΜΗΚΟΣ (3-9]CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠΟ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 

ΜΙΑ Ή ∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ ΣΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ, ΑΝΑ 
ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ
ΜΕ GA3

1 ΕΦΑΡΜΟΗΓH
ΜΕ GA3

 
 
 
Β) Σύγκριση µεταξύ διαλυµάτων 

 

Β1) Αποτελέσµατα από τη χρήση µιας εφαρµογής του 1ου και 2ου 
διαλύµατος µε ριζοπότισµα 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ 
  20 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 71,684 
60PPM   92,617 
80PPM 85 91,185 

140PPM   89,472 
Πίνακας 33: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε µήκος (3-9]cm, προερχόµενα από 
φυτά που ριζοποτίστηκαν µια φορά µε διαφορετικά διαλύµατα GA3, ανά 
επέµβαση.  
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 33: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ME ΜΗΚΟΣ  (3-9]CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΜΕ 

∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ GA3, ΑΝΑ EΠΕΜΒΑΣΗ.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ ΠΡΩΤΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

 
 
 
 
Β2) Αποτελέσµατα από τη χρήση µιας εφαρµογής του 1ου και 2ου 
διαλύµατος µε ψεκασµό 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ 
  20 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 71,684 
60PPM   93,777 
80PPM 86,045 92,774 

140PPM   91,237 
Πίνακας 34: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε µήκος (3-9]cm, προερχόµενα από 
φυτά που ψεκάστηκαν µια φορά µε διαφορετικά διαλύµατα GA3, ανά επέµβαση. 
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ΜΑΡΤΥΡΑΣ 60PPM 80PPM 140PPM

ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 34: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΜΗΚΟΣ  (3-9]CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΜΕ 

∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ ΠΡΩΤΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3
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Γ) Σύγκριση τρόπου επέµβασης 

 

Γ1) Αποτελέσµατα από τη χρήση δυο εφαρµογών του 1ου διαλύµατος µε 
ριζοπότισµα ή ψεκασµό 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ (3-9] CM  
  ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ  ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ 
ΜΑΡΤΥΡΑΣ 71,684 

60PPM 91,113 98,187 
80PPM 89,898 97,266 
140PPM 87,269 92,726 

Πίνακας 35: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε µήκος (3-9]cm, προερχόµενα από 
φυτά που ριζοποτίστηκαν και ψεκάστηκαν δυο φορές µε το 1ο διάλυµα GA3, 
ανά επέµβαση. 
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ΜΑΡΤΥΡΑΣ 60PPM 80PPM 140PPM

ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 35: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΜΗΚΟΣ (3-9]CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΚΑΙ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ 

∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ∆ΥΟ
ΦΟΡΕΣ

 
 
 
Γ2) Αποτελέσµατα από τη χρήση µιας εφαρµογής του 1ου διαλύµατος µε 
ριζοπότισµα ή ψεκασµό 

ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΜΗΚΟΣ (3-9] CM 
  ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ  ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
ΜΑΡΤΥΡΑΣ 71,684 

60PPM 92,617 93,777 
80PPM 91,185 92,774 
140PPM 89,472 91,237 

Πίνακας 36: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε µήκος (3-9]cm, προερχόµενα από 
φυτά που ριζοποτίστηκαν και ψεκάστηκαν µια φορά µε το 1ο διάλύµα GA3, ανά 
επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 36: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΜΗΚΟΣ (3-9]CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥTΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΚΑΙ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ 

ΦΟΡΑ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΙΑ ΦΟΡΑ

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
ΜΙΑ ΦΟΡΑ

 
 

 

 
4.3.7  Σύγκριση παραγόµενων κονδύλων µε µήκος >9cm  

(ποσοστό επί τις % ανά επέµβαση) 

 

Α) Σύγκριση µεταξύ αριθµών επεµβάσεων (χρόνος επέµβασης) 

 

Α1) Αποτελέσµατα από τη χρήση του 1ου διαλύµατος µε ριζοπότισµα 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 
  2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 21,145 

60PPM 8,887 7,383 

80PPM 10,102 8,815 

140PPM 12,264 8,774 
Πίνακας 37: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε µήκος >9cm, προερχόµενα από  
φυτά που ριζοποτίστηκαν µε το 10 διάλυµα GA3 µία ή δύο φορές σε διαφορετικό 
χρόνο εφαρµογής, ανά επέµβαση. 
 
 

 
 
 

122



 

21,145

8,887
7,383

10,102 8,815
12,264

8,774

0

5

10

15

20

25

%
 Κ
Ο
Ν
∆
ΥΛ

Ω
Ν

 Μ
Ε 

Μ
Η
Κ
Ο
Σ 

>9
C

M

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 60PPM 80PPM 140PPM

ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 37: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΜΗΚΟΣ >9CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ 

GA3 ΜΙΑ Ή ΦΟΡΕΣ ΣΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ, ΑΝΑ 
ΕΠΕΜΒΑΣΗ.    

2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ
ΜΕ GA3

1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ ΜΕ
GA3

 
 
 
Α2) Αποτελέσµατα από τη χρήση του 1ου διαλύµατος µε ψεκασµό 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 
  2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ 1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 21,145 
60PPM 1,813 6,222 
80PPM 2,737 7,226 
140PPM 7,273 7,513 

Πίνακας 38: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε µήκος >9cm, προερχόµενα από 
φυτά που ψεκάστηκαν µε το 10 διάλυµα GA3 µία ή δύο φορές σε διαφορετικό 
χρόνο εφαρµογής, ανά επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 38: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΜΗΚΟΣ >9CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 ΣΕ 

∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΟ ΧΡΟΝΟ ΕΦΑΡΜΟΓΗΣ, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

2 ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ
ΜΕ GA3

1 ΕΦΑΡΜΟΓΗ
ME GA3
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Β) Σύγκριση µεταξύ διαλυµάτων 

 

Β1) Αποτελέσµατα από τη χρήση µιας εφαρµογής του 1ου και 2ου 
διαλύµατος µε ριζοπότιοσµα 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ 
  20 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 21,145 
60PPM   7,383 
80PPM 15 8,815 
140PPM   8,774 

Πίνακας 39: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε µήκος >9cm, προερχόµενα από 
φυτά που ριζοποτίστηκαν µια φορά µε διαφορετικά διαλύµατα GA3, ανά 
επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

 ΓΡΑΦΗΜΑ 39: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ME MHKOΣ >9CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΜΕ 

∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ. 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΕ ΤΟ ΠΡΩΤΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

 
 
 
Β2) Αποτελέσµατα από τη χρήση µιας εφαρµογής του 1ου και 2ου 
διαλύµατος µε ψεκασµό 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ ∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ 
  20 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3 

ΜΑΡΤΥΡΑΣ 21,145 
60PPM   6,222 
80PPM 13,954 7,226 

140PPM   7,513 
Πίνακας 40: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε µήκος >9cm, προερχόµενα από 
φυτά που ψεκάστηκαν µια φορά µε διαφορετικά διαλύµατα GA3, ανά επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 40: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤΙΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΜΗΚΟΣ  >9CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠΌ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ ΦΟΡΑ ΜΕ 

∆ΙΑΦΟΡΕΤΙΚΑ ∆ΙΑΛΥΜΑΤΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ
ΤΟ ∆ΕΥΤΕΡΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΕ
ΤΟ ΠΡΩΤΟ
∆ΙΑΛΥΜΑ GA3

 
 
Γ) Σύγκριση τρόπου επέµβασης 

 

Γ1) Αποτελέσµατα από τη χρήση δυο εφαρµογών του 1ου διαλύµατος µε 
ριζοπότισµα ή ψεκασµό   

ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΜΗΚΟΣ >9CM  
   ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ  ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
ΜΑΡΤΥΡΑΣ 21,145 

60PPM 8,887 1,813 
80PPM 10,102 2,737 

140PPM 12,264 7,273 
Πίνακας 41: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε µήκος >9cm, προερχόµενα από 
φυτά που ριζοποτίστηκαν και ψεκάστηκαν δυο φορές µε το 1ο διάλυµα GA3, 
ανά επέµβαση. 
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ΜΑΡΤΥΡΑΣ 60PPM 80PPM 140PPM

ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 41: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΜΗΚΟΣ >9CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠΟ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΚΑΙ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ 

∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ. 

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
∆ΥΟ ΦΟΡΕΣ
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Γ2) Αποτελέσµατα από τη χρήση µιας εφαρµογής του 1ου διαλύµατος µε 
ριζοπότισµα ή ψεκασµό  

ΠΟΣΟΣΤΟ ΠΑΡΑΓΟΜΕΝΩΝ ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΜΗΚΟΣ >9CM 
   ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
ΜΑΡΤΥΡΑΣ 21,145 

60PPM 7,383 6,222 
80PPM 8,815 7,226 
140PPM 8,774 7,513 

Πίνακας 42: Ποσοστό επί τις % κονδύλων µε µήκος >9cm, προερχόµενα από 
φυτά που ριζοποτίστηκαν και ψεκάστηκαν µια φορά µε το 1ο διάλυµα GA3, ανά 
επέµβαση. 
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ΕΠΕΜΒΑΣΕΙΣ

ΓΡΑΦΗΜΑ 42: ΠΟΣΟΣΤΟ ΕΠΙ ΤIΣ % ΚΟΝ∆ΥΛΩΝ ΜΕ ΜΗΚΟΣ >9CM, 
ΠΡΟΕΡΧΟΜΕΝΑ ΑΠO ΦΥΤΑ ΠΟΥ ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ ΚΑΙ ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ ΜΙΑ 

ΦΟΡΑ ΜΕ ΤΟ 10 ∆ΙΑΛΥΜΑ GA3, ΑΝΑ ΕΠΕΜΒΑΣΗ.

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΡΙΖΟΠΟΤΙΣΤΗΚΑΝ
ΜΙΑ ΦΟΡΑ

ΦΥΤΑ ΠΟΥ
ΨΕΚΑΣΤΗΚΑΝ
ΜΙΑ ΦΟΡΑ

 
 
 
 
 
4.4  ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 

Από τα αποτελέσµατα που πήραµε για το µέσον όρο των παραγόµενων 

κονδύλων παρατηρούµε, ότι σε κάθε περίπτωση η επέµβαση στα φυτά µε το 

διάλυµα της γιββεριλλίνης αυξάνει έως και τέσσερις φορές τον αριθµό των 

παραγόµενων κονδύλων ανά φυτό, σε σχέση µε τους κονδύλους που 

παρήγαγαν τα φυτά του µάρτυρα. Εκτός µόνο, από το 10 διάλυµα µε την 

συγκέντρωση των 60ppm που εφαρµόστηκε δυο φορές µε ψεκασµό στα φυτά 
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(πίνακες και γραφήµατα 1 έως 6), όπου εκεί παρατηρήθηκε µείωση συγκριτικά 

µε τα φυτά του µάρτυρα. Παράλληλα βλέπουµε, ότι η µία εφαρµογή του 1ου 

διαλύµατος GA3 µας παρέχει µεγαλύτερο µέσο όρο αριθµού παραγόµενων 

κονδύλων ανά φυτό, σε σχέση µε τις δύο εφαρµογές του ίδιου διαλύµατος, 

ανεξάρτητα τον τρόπο επέµβασης (µε ριζοπότισµα η ψεκασµό) (πίνακες και 

γραφήµατα 1 και 2). Από τον πίνακα και γράφηµα 1, φαίνεται ότι όσο αυξάνεται 

η ποσότητα της γιββεριλλίνης (1ου διαλύµατος) στα φυτά που ριζοποτίστηκαν 

µία φορά µέχρι την αναλογία των 140ppm που δοκιµάστηκε στο πείραµα, 

µεγαλώνει και ο  µέσος όρος αριθµού των παραγόµενων κονδύλων ανά φυτό. 

Ωστόσο, συγκρίνοντας τον µέσο όρο αριθµού των παραγόµενων κονδύλων των 

φυτών που ψεκάστηκαν µία φορά µε την συγκέντρωση των 60ppm του 1ου 

διαλύµατος, µε το µέσο όρο αριθµού παραγόµενων κονδύλων των φυτών που 

ριζοποτίστηκαν µία φορά µε την συγκέντρωση των 140ppm του ίδιου 

διαλύµατος, παρατηρούµε ότι επιτυγχάνονται σχεδόν τα ίδια αποτελέσµατα 

παραγωγής κονδύλων (πίνακας και γράφηµα 6).       

Όσον αφορά τώρα την επέµβαση µε τα διαφορετικά διαλύµατα (10 ή 20 

διάλυµα GA3) της γιββεριλλίνης, βλέπουµε από τα γραφήµατα 3, 4, 15, 16, 33 

και 34, ότι σε όλες τις περιπτώσεις η χρήση του Regulator και του λιπάσµατος 

vira, βοηθάει τη δράση της γιββεριλλίνης. 

 Εάν παρατηρήσουµε την περίµετρο των παραγόµενων κονδύλων, 

συµπεραίνουµε ότι το ποσοστό των κονδύλων του µάρτυρα κατανέµεται σχεδόν 

ισόποσα και στις τρεις κατηγορίες περιµέτρων που έχουµε θέσει. Σε όλες τις 

άλλες περιπτώσεις, µε την επέµβαση της γιββεριλλίνης, διακρίνουµε ότι το 

µεγαλύτερο ποσοστό των παραγόµενων κονδύλων που κυµαίνεται από 

67.408% έως και 90.908%, εντάσσεται στη µεσαία κατηγορία περιµέτρου, από 

7cm - 13cm (πίνακες και γραφήµατα 13 έως 18), µε καλύτερη την περίπτωση 

όπου τα φυτά ψεκάστηκαν δύο φορές µε την συγκέντρωση των 60ppm του 1ου 

διαλύµατος (90.908%) και ακολουθούν µε πολύ µικρή διαφορά τα φυτά που 

ριζοποτίστηκαν δύο φορές µε την ίδια συγκέντρωση του ίδιου διαλύµατος 

(89.999%) (πίνακας και γράφηµα 17). 
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Επιπλέον η χρήση της γιββεριλλίνης επηρεάζει σε όλες τις περιπτώσεις και 

το µήκος των παραγόµενων κονδύλων, µε το µεγαλύτερο ποσοστό από 

85.000% έως και 98.117% των κονδύλων, να εντάσσεται στη µεσαία κατηγορία 

µήκους, από 3cm έως και 9cm (πίνακες και γραφήµατα 31 έως 36), µε καλύτερη 

την περίπτωση των φυτών που ψεκάστηκαν δύο φορές µε την συγκέντρωση 

των 60ppm (98.117%) (πίνακας και γράφηµα 35). Παράλληλα και το 

µεγαλύτερο ποσοστό (71.684%) παραγόµενων κονδύλων από τα φυτά του 

µάρτυρα, παρατηρείται στην κατηγορία µήκους από 3cm έως και 9cm.  

 

 Συνοψίζοντας όλα τα παραπάνω µπορούµε να πούµε ότι: 
επειδή σε όλες τις περιπτώσεις µετά την επέµβαση µε το διάλυµα της 

γιββεριλλίνης στα φυτά, το µεγαλύτερο ποσοστό των παραγόµενων κονδύλων 

είναι µεσαίου µεγέθους σε σχέση µε τους παραγόµενους κονδύλους των φυτών 

του µάρτυρα, ενδεχοµένως η χρήση µε το διάλυµα GA3 θα µπορούσε να 

χρησιµοποιηθεί για την παραγωγή κονδύλων κατάλληλων για φύτευση 

(πατατόσπορο).  

Είναι σηµαντικό να αναφέρουµε ότι σε κάθε περίπτωση, τα ύψη των φυτών 

που δέχτηκαν την επίδραση GA3 ήταν µεγαλύτερα σε σχέση µε το ύψος των 

φυτών του µάρτυρα, µε την µόνη διαφορά ότι τα φυτά στα οποία έγιναν δύο 

εφαρµογές του 1ου διαλύµατος GA3, ανεξαρτήτως τρόπου επέµβασης, 

απέκτησαν µεγαλύτερο ύψος, µε µεγαλύτερα µεσογονάτια διαστήµατα από τα 

φυτά στα οποία εφαρµόστηκε µία φορά το διάλυµα (παράρτηµα, εικόνα 16). 

Επιπλέον παρατηρήθηκε αλλαγή στο χρώµα των φυτών, καθώς και στο σχήµα 

των κονδύλων. Πιο συγκεκριµένα, σε όλες τις περιπτώσεις που έγινε επέµβαση 

στα φυτά µε το διάλυµα της γιββεριλλίνης, αυτά απέκτησαν ανοιχτό πράσινο 

χρώµα, ενώ το σχήµα των παραγόµενων κονδύλων στα φυτά που έγινε 

επέµβαση µε την συγκέντρωση των 80 ppm και 140 ppm, ήταν κατά κανόνα 

νεφροειδής (παράρτηµα, εικόνα 19 και 20).  
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